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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στα πλαίσια της  εκπόνησης της διπλωµατικής µου εργασίας, µου ανατέθηκε η 

µελέτη της περιοχής της λίµνης Υλίκης, νοµός Βοιωτίας. 

Αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω τους  κ. Κωνσταντίνο Βουβαλίδη και τον κ. 

Κωνσταντίνο Βουδούρη που µου ανέθεσαν το θέµα αυτό και συνεργάστηκαν µαζί µου 

δίνοντάς µου όλα τα απαραίτητα στοιχεία και πληροφορίες για να φέρω σε πέρας τη 

διπλωµατική µου εργασία.  

Ακόµα ευχαριστώ τον κ. Θανάση Βασιλείου µηχανολόγο µηχανικό της ΕΥ∆ΑΠ,   

που ως προϊστάµενος στο σταθµό Μουρικίου µε ενηµέρωσε σχετικά µε την περιοχή και 

µου έδωσε πολύτιµες πληροφορίες και  συµπεράσµατα που έχουν προκύψει από µελέτες 

στην περιοχή. 

Τέλος ευχαριστώ το ΙΓΜΕ για τα στοιχεία που µου παραχώρησε (Β΄ΚΠΣ) και την 

ΕΜΥ για τα µετεωρολογικά στοιχεία που µου παραχώρησαν από τον σταθµό της 

Αλίαρτου. 

Αναλυτικά στα πλαίσια της εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας µου 

πραγµατοποιήθηκαν οι κάτωθι εργασίες: 

       - Συλλογή και αξιολόγηση όλων των υφιστ άµενων µελετών και ερευνών που                                      

αφορούν τη γεωλογία, µορφολογία και υδρογεωλογία της περιοχής µελέτης. 

      - Συλλογή και επεξεργασία των βροχοµετρικών δεδοµένων του µετεωρολογικού 

σταθµού του Αλίαρτου πλησίον της λίµνης Υλίκης. 

      - Λήψη φωτογραφιών στο ύπαιθρο.  

      - Αναζήτηση και εύρεση γεωλογικού και τοπογραφικού χάρτη της περιοχής. 

      - Εύρεση γεωλογικών τοµών των γεωτρήσεων.  

      - Εκπονήθηκαν επίσης και χηµικές αναλύσεις δειγµάτων νερού στα εργαστήρια                 

του AΠΘ. 

      - Εύρεση στοιχείων για την σηµερινή  κατανάλωση νερού από στοιχεία της 

ΕΥ∆ΑΠ  Μουρικίου. 
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        2. ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Η Λίµνη Υλίκη βρίσκεται στην Κεντρική Ελλάδα και πιο συγκεκριµένα στο 

διαµέρισµα της Στερεάς Ελλάδας και τον Νοµό Βοιωτίας. Την συναντούµε στο 91 km 

της εθνικής οδού Αθηνών Λαµίας και σε απόσταση 8 km από την πόλη της Θήβας. 

Ο Νοµός Βοιωτίας συνορεύει Βόρεια µε τον Νοµό Φθιώτιδας, ∆υτικά µε τον Νοµό 

Φωκίδας, Νοτιοανατολικά µε τον Νοµό Αττικής, Νότια βρέχεται από τον Κορινθιακό 

κόλπο και Ανατολικά από τον Ευβοϊκό, έχει έκταση 2951 km² . Πρωτεύουσα του 

Νοµού είναι η Λιβαδειά. 

Ο Νοµός Βοιωτίας είναι πεδινή περιοχή, η ορεινή έκταση είναι πολύ µικρή. 

Αναλυτικότερα η κατανοµή του εδάφους σε κατηγορίες έχει ως εξής : 40% πεδινό, 38% 

ηµιορεινό και 22% ορεινό. 

Τα κυριότερα όρη είναι ο Παρνασσός (2457m), ο Ελικώνας (1748m), ο 

Κιθαιρώνας και το Μεσσάπιο (1201m). 

Στο Νοµό Βοιωτίας υπάρχει η πεδιάδα της Κωπαϊδας που ήταν άλλοτε η 

µεγαλύτερη λίµνη της Ελλάδας. Μετά την αποξήρανσή της έγινε µια από τις πιο 

εύφορες πεδιάδες της χώρας. Άλλες πεδιάδες είναι του ∆αδιού, της Λιβαδειάς, των 

Θηβών και του Σχηµαταρίου. 

Στο Νοµό υπάρχουν δύο ποταµοί : ο Βοιωτικός Κηφισός που πηγάζει από τον 

Παρνασσό και ο Ασωπός που πηγάζει από τον Κιθαιρώνα. 

Στο Νοµό υπάρχουν δύο λίµνες : η λίµνη Υλίκη η οποία τροφοδοτείται από τον 

Βοιωτικό Κηφισό και τα κατακρηµνίσµατα της λεκάνης της και η λίµνη Παραλίµνη η 

οποία τροφοδοτείται από την Υλίκη από την διώρυγα υπερχείλισης Μουρικίου και 

από υπόγεια ροή καθώς και από πηγές εκφόρτισης. 
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3.  Η ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ ΤΟΥ ΒΟΙΩΤΙΚΟΥ ΚΗΦΙΣΟΥ 

 

     Το σηµερινό ανάγλυφο της περιοχής, είναι αποτέλεσµα της εξέλιξης των 

γεωµορφολογικών κύκλων που συνεχίζονται µέχρι σήµερα και των τριτογενών και 

τεταρτογενών νεοτεκτονικών κινήσεων µε καταβυθίσεις και νεοαλπικές πτυχώσεις. 

    Μετά την ανάδυση, δύο και τρεις φορές, της περιοχής από την θάλασσα 

διαµορφώθηκε το ανάγλυφο, από την επίδραση εξωγενών διεργασιών της µηχανικής και 

χηµικής αποσάθρωσης. 

    Η   µεταβολή   της   θερµοκρασίας,   της   παγορρηξίας,   αποφλοίωσης, διαστολής 

και οργανικών δράσεων (έγινε η θραύση των πετρωµάτων), µε τη χηµική δε 

αποσάθρωση των, λόγω της υδρόλυσης, ενυδάτωσης αλλά κυρίως της διάλυσης από τη 

συµβολή του C02 (κατακερµατισµός των ασβεστόλιθων µε διάνοιξη αγωγών, 

καρστικοποίηση). 

    Με   την   διαβρωτική   και   µεταφορική   ενέργεια,   από   τα   νερά   των 

βροχοπτώσεων, άρχισαν οι βαρυτικές κινήσεις και η µεταφορά των υλικών          στα 

κατώτερα επίπεδα (ερπυσµός,    κατολισθήσεις, καθιζήσεις, ταχείες ροές). 

∆ηµιουργήθηκε   το   νεότερης   ηλικίας   υδρογραφικό   δίκτυο   και σχηµατίστηκαν τα 

ρήγµατα λόγω της µείωσης των πιέσεων. Οι κατακόρυφες κινήσεις,   εξάρσεις  και  

βυθίσεις διαµόρφωσαν  ένα  νέο  ανάγλυφο που υπέστη και νέα  έντονη διάβρωση κατά 

το Μειόκαινο έως το Πλειόκαινο. Η εξέλιξη προς την σηµερινή µορφή περιελάµβανε 

εµφάνιση νέων ρηγµάτων και τοποθετήσεων, λόγω των νεοτεκτονικών κινήσεων του 

Τεταρτογενούς και συµπλήρωσης των διεργασιών της διάβρωσης. 

    Η γεωµορφολογική εικόνα της λεκάνης ήταν υπό συνεχή µεταβολή ανάλογα, µε 

τον τύπο των πετρωµάτων των υπολεκανών, µε το βαθµό της διαβρωτικής ενέργειας και 

τις τεκτονικές διεργασίες. 

    Το   µεγαλύτερο   µέρος   της   λεκάνης   απορροής   είναι   ορεινό, ηµιορεινό, 

δηλαδή βρίσκεται σε απόλυτο υψόµετρο πάνω από τα 200 µέτρα  και το αποτελούν δυο 

κυρίες οροσειρές που αποτελούν και τα φυσικά όρια αυτής στο δυτικό και ανατολικό 

τµήµα της. 

    Η οροσειρά του Παρνασσού - Ελικώνα, βρίσκεται στο νοτιοδυτικό, δυτικό τµήµα 

της περιοχής, µε ψηλότερες κορυφές τη Μαϊντανόραχη 2.316 µέτρα, Αργόβρυση 2.245 

µέτρα και Λιάκουρα 2.457 µέτρα του Παρνασσού. 
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      Και αντίστοιχα το Ζαγαρά 1525 µέτρα και τη Παλιοβούνα 1.748 µέτρα στον 

Ελικώνα. (Ένα µικρό τµήµα της Γκιώνας µε τη Βράιλα 2.179 µέτρα, στα ΒΑ κράσπεδα 

του Παρνασσού). 

    Επικρατεί η κατακόρυφη διαβρωτική ενέργεια και η εικόνα του ανάγλυφου 

αλλάζει, ανάλογα µε τον βαθµό και την έκταση της διάβρωσης. Αυτό µαρτυρά το 

µεγάλο πάχος των µεταφεροµένων υλικών, το νεαρό του ανάγλυφου και η επιπέδωση 

κυρίως στις περιοχές Αγία Παρασκευή, Τιθορέα, Αµφίκλεια. 

    Λόγω της διάβρωσης και διαφόρων τεκτονικών αιτίων, έχουν δηµιουργηθεί µικρά 

τµήµατα οµαλού ανάγλυφου, µέσα στις ορεινές  µάζες, που έχουν πληρωθεί από 

ερυθροχώµατα και αργίλους. 

    Η οροσειρά Καλλιδρόµου - Χλωµού καταλαµβάνει το βόρειο και το ανατολικό 

τµήµα της λεκάνης µε µικρότερα υψόµετρα των κορυφογραµµών και µειωµένου 

βαθµού πτυχώσεων. Η διαβρωτική ενέργεια έχει πιο χαρακτηριστική την οριζόντια 

κατεύθυνση, όπως φαίνεται στην επιπέδωση των περιοχών Κάστρου, Κολάκα, 

Έξαρχου, Ακραιφνίου και τη πόλγη του Παύλου. 

    Το ανάγλυφο είναι οµαλότερο και οι επιπεδώσεις αρκετές που οφείλονται στον 

τύπο των πετρωµάτων του νεογενούς και της διάπλασης επί των οποίων η διάβρωση, 

επιδρά εντονότερα.  

   Η ψηλότερη κορυφή του Καλλιδρόµου είναι ο Σταυρός 1.399 µέτρα και του 

Χλωµού ο Μύτικας 976 και Χλωµό 1.080 µέτρα.  

 

    Ηµιορεινές και λοφώδεις περιοχές. 

    Τις συναντάµε στο κεντρικό τµήµα της λεκάνης (∆αύλεια, Μαυρονέρι, Ορχοµενός) 

και στο ανατολικό όριο του Υδροκρίτη (Πτώο όρος, Μαρτίνο, Ακραίφνιο). Τις 

αποτελούν ανθρακικά πετρώµατα και στα χαµηλότερα επίπεδα, υπάρχουν εµφανίσεις 

του φλύσχη και των Τρίτο Τεταρτογενών αποθέσεων. Έχουν ανώµαλη επιφάνεια, πτωχό 

υδρογραφικό δίκτυο, και τη µορφολογία των ασβεστολιθικών σχηµατισµών (καρστικά 

φαινόµενα). 

    Τα ψηλότερα σηµεία αυτών είναι, Πεταλάς 781 µέτρα, Μεγάλο Βουνό 558 µέτρα, 

Τσεκουρέλι 701 µέτρα (Πτώου όρους), Χελώνα 340 µέτρα, (Φοινίκιο όρος), Προφ. 

Ηλίας 637 µέτρα, (Μαρτίνο), Φαγάς 505 µέτρα (Σφίγγιο όρος), Παλιοβούνα 544 µέτρα 

(Υφάντειο όρος), Ακόντιο 441 µέτρα, Στεφάνια 542 µέτρα (Ηδύλλειο όρος) . 

    Η γεωµορφολογία της ορεινής περιοχής της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού, 

παρουσιάζει ανώµαλη εδαφική επιφάνεια, απότοµες πλαγιές, βαθιές χαράδρες, ασθενές 

έως και πτωχό υδρογραφικό δίκτυο και µορφές προέλευσης των καρστικών διεργασιών 

(πόλγες, καταβόθρες, δολίνες). 
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    Η πεδινή έκταση εκτείνεται κατά µήκος του βυθίσµατος του Βοιωτικού Κηφισσού 

και διαχωρίζει µε χαρακτηριστικό τρόπο τις δύο οροσειρές. 

    Το τεκτονικό αυτό βύθισµα αποτελεί το πεδινό τµήµα της λεκάνης µε διατοµή σε 

τρεις ευδιάκριτες οροφές ήπιας µορφολογίας, που έχουν πληρωθεί από σύγχρονες 

αποθέσεις του Καινοζωικού. 

1) Ανώτερο επίπεδο οροφής το πεδινό τµήµα Γραβιά - Αµφίκλεια - 

Μπράλος (Άνω ρους Β.Κ.) µε τις υπολεκάνες Ι, II, IV και το Β∆ τµήµα της 

III µε µέσο υψόµετρο τα - 320 µέτρα. 

2) Μεσαίο επίπεδο το πεδινό των Τιθορέα - Ελάτεια - Παρόρι (Μέσος 

ρους Β. Κ.) που τις διαχωρίζει Β∆ η ασβεστολιθική έξαρση της Αµφίκλειας, 

µε υπολεκάνες III, V, VI, VII, VIII και το άκρο της XVI µε µέσο υψόµετρο τα 

230 - 240 µέτρα. Επικοινωνεί µε το ανώτερο επίπεδο µε την κοιλάδα της 

Αµφίκλειας. 

3) Χαµηλότερο επίπεδο το Κωπαϊδικό πεδίο και του Κάστρου, 

Κόκκινου (Κάτω ρους Β.Κ.) µε υδροκρίτη στα όρη Φοινίκιο και Σφίγγι µε 

µέσο υψόµετρο τα 110-120 µέτρα. Η Κωπαϊδα επικοινωνεί µε το µέσο 

επίπεδο µε το στένωµα του Μαυρονερίου. 

     Η Κωπαϊδα γεωµορφολογικά είναι µία πόλγη µεγάλων διαστάσεων, η έκταση της 

είναι περίπου 190.000 στρέµµατα. 

     Η γεωµορφολογική εικόνα της λεκάνης, έχει διαµορφωθεί στη σηµερινή µορφή 

της, κυρίως από την έντονη τεκτονική του Τερτατογενούς. Το νέο ανάγλυφο 

δηµιουργήθηκε εξ αιτίας του έντονου κερµατισµού των σχηµατισµών και από τα υλικά 

της διάβρωσης που οι χείµαρροι απέθεταν σε διάφορα σηµεία. (κορήµατα και ριπίδια, 

κώνοι Αµφίκλειας, Πολύδροσου και Τιθορέας). 

     Η Κωπαϊδα παρουσιάζει επίπεδη επιφάνεια εδάφους, µε κλίση προς τα ανατολικά 

µικρότερη των 2 µέτρων ανά χιλιόµετρο, και µε υλικά προέλευσης, από λιµναίες και 

σύγχρονες αποθέσεις νέας ηλικίας των ποταµών και των χειµάρρων. 

   Τα χαµηλότερα τµήµατα της κλιµακωτής δοµής του Β. Κ. αποτελούν οι λίµνες 

Υλίκη, Παραλίµνη που είναι η συνέχεια του βυθίσµατος και θα ασχοληθούµε 

αναλυτικότερα στη συνέχεια. (Βλέπε τοπογραφικό χάρτη στην επόµενη σελίδα). 

Η Υλίκη και η Παραλίµνη ανήκουν στην κατηγορία των καρστικών λιµνών. Οι 

λίµνες αυτού του τύπου συναντούνται σε ασβεστολιθικές περιοχές όπου έχουµε 

φαινόµενα καρστικής διάβρωσης. Η  δηµιουργία τους οφείλεται στη διάρρηξη και στην 

υπόγεια διάβρωση των ασβεστολίθων από το νερό κ µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

εγκοίλων. Η τροφοδοσία τους γίνεται  και επιφανειακά και υπόγεια.      
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   4. Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ ΤΟΥ ΒΟΙΩΤΙΚΟΥ ΚΗΦΙΣΟΥ 

 

      4.1 ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ  

 

       Συνολικά η υδρολογική λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού καταλαµβάνει έκταση 

1952,2 Κm² µετρηµένη µε ηλεκτρονικό όργανο ακριβείας. 

        Τα όρια της λεκάνης δηλαδή ο υδροκρίτης, προσδιορίζεται από το ίχνος 

αποτύπωσης των κορυφογραµµών στα δυτικά και νότια τµήµα της Γκιώνας, 

Παρνασσού, Ελικώνα, στα βόρεια της Οίτης και Καλλιδρόµου στα ανατολικά από το 

Χλωµό και Πτώο και στα νότια και νοτιοανατολικά από τα όρη Φοινίκιο και Σφίγγι. 

Τα ίχνη των κορυφογραµµών σε συνδυασµό µε την ανάπτυξη του υδρογραφικού 

δικτύου, αποτελούν τα γεωµορφολογικά όρια του υδροκρίτη της λεκάνης του 

Βοιωτικού Κηφισού. 

        Στο βόρειο άκρο της λεκάνης όρια αποτελούν τα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα 

Γραβιάς, Μπράλου, ∆ρυµαίας, Παλαιοχώρι, Τιθρώνιο, στο Ανατολικό, Μόδι, 

Ελάτεια, Έξαρχος, Κολάκα, που ανήκουν στο νοµό Φθιώτιδας, Μαρτίνο, Τραγάνα, 

Κάστρο, Ακραίφνιο του νοµού Βοιωτίας. Στα νότια όρια αποτελούν τα ∆.∆. 

Θεσπιέων, (Μαυροµµάτι), Βαγίων, Αλιάρτου, και στα δυτικά τα ∆.∆. Καλοσκοπής, 

Επταλόφου, Λιλαίας, του νοµού Φωκίδας, Αµφίκλειας, Αγίας Άννας, Κορώνειας, 

Ευαγγελίστριας, και Άσκρης του νοµού Βοιωτίας.   

        Το µεγαλύτερο ποσοστό της λεκάνης αποτελείται από ασβεστόλιθους ενώ 

µεγάλης σηµασίας είναι οι εµφανίσεις της σχιστοκερατολιθικής  διάπλασης γιατί 

είναι αδιαπέρατη.   

 

 

       

       4.2 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

       Η αποξήρανση της λίµνης Κωπαϊδας (1865-1896) άλλαξε τη µορφή του Β. Κηφισού. 

Πριν την αποξήρανση ο Β. Κηφισός τροφοδοτούσε την  Κωπαϊδα και µέσω αυτής µόνο  

µε υπόγεια ροή τροφοδοτούνταν οι λίµνες Υλίκη και Παραλίµνη. 

       Στην πεδιάδα, πλέον, της Κωπαϊδας έχει κατασκευαστεί τεχνητό   υδρογραφικό   

δίκτυο για την άρδευση των καλλιεργειών το οποίο οδηγεί τον Β. Κηφισό στην Υλίκη 

µέσω της σήραγγας της Καρδίτσας. (Βλέπε χάρτη σελίδα 13) 
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      Χαρακτηριστικά του ταµιευτήρα της Υλίκης :   

 Επιφάνεια στη στάθµη υπερχείλισης: 28 Km²  

 Λεκάνη απορροής από Βοιωτικό Κηφισό : 1.952,2 Κm² 

 Λεκάνη απορροής της Υλίκης : 439,8 Κm² 

 Συνολική λεκάνη απορροής της Υλίκης: 2.432  Km² 

 Μέση απορροή: 295 x 106  m³/year   

 Στάθµη υπερχείλισης: 79,80 m  

 Μέγιστη χωρητικότητα: 600 x 106  m³ 

 Μέγιστος ωφέλιµος όγκος: 580  x 106  m³ 

 Κατωτάτη στάθµη υδροληψίας: + 43,50 m 

 Απόλυτο υψόµετρο πυθµένα 40 m 

 

 

       

       4.2 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

       Η αποξήρανση της λίµνης Κωπαϊδας (1865-1896) άλλαξε τη µορφή του Β. Κηφισού. 

Πριν την αποξήρανση ο Β. Κηφισός τροφοδοτούσε την  Κωπαϊδα και µέσω αυτής µόνο  

µε υπόγεια ροή τροφοδοτούνταν οι λίµνες Υλίκη και Παραλίµνη. 

       Στην πεδιάδα, πλέον, της Κωπαϊδας έχει κατασκευαστεί τεχνητό   υδρογραφικό   

δίκτυο για την άρδευση των καλλιεργειών το οποίο οδηγεί τον Β. Κηφισό στην Υλίκη 

µέσω της σήραγγας της Καρδίτσας. (Βλέπε χάρτη σελίδα 13) 

 

 

        4.3   ΦΥΣΙΚΟ Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

 

        Όλη η περιοχή της λεκάνης, αποστραγγίζεται στον ποταµό Κηφισό, όπου 

συγκεντρώνει το σύνολο των διακλαδώσεων του υδρογραφικού δικτύου της ορεινής και 

ηµιορεινής περιοχής, µέσω των κλάδων µικρότερης τάξης του. 

Η λεκάνη υποδιαιρείται σε 3 συστήµατα Υδρογεωλογικών Υπολεκανών και 17 

υδρολογικών, σε τρία διαφορετικά επίπεδα που αποστραγγίζονται από τους 

παραποτάµους του Β. Κηφισού µε διεύθυνση Β∆ προς ΝΑ. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



   5 . ΓΕΩΛΟΓΙΑ 

 

5.1 Γενικά  

Η συνολική επιφάνεια της λεκάνης  του Βοιωτικού Κηφισού έχει 

χαρτογραφηθεί από το ΙΓΜΕ και έχει  αποτυπωθεί σε φύλλα κλίµακας 1:50.000 . 

Σε γενικές γραµµές η περιοχή αποτελείται από σχηµατισµούς που ανήκουν στις 

γεωτεκτονικές ζώνες : 

1. Ανατολικής Ελλάδας (Υποπελαγονική περιοχές Καλλιδρόµου – Χλωµού) 

2. Παρνασσού – Γκιώνας (περιοχές   Παρνασσού – Ελικώνα) 

3. Βοιωτική ζώνη. Αντιπροσωπεύει ουσιαστικά τους ανώτερους σχηµατισµούς 

της σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής διάπλασης της ζώνης Αν. Ελλάδας. (Τάταρης 

1967) 

Οι παραπάνω ζώνες διαφέρουν µεταξύ τους στην πετρολογική σύσταση, 

στην τεκτονική δοµή και στη στρωµατογραφία. 

 

 

 

 5.2 ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ∆ΟΜΗ 

 

Υφίστανται τρία στάδια διαµόρφωσης της τεκτονικής στη λεκάνη. 

Α. Η Νεοκιµµερική ορογένεση, όπου πτυχώνονται οι Τριαδικοί και οι 

Ιουρασικοί ασβεστόλιθοι της ζώνης Ανατ. Ελλάδας και παράλληλα 

εφιττπεύονται στους σχηµατισµούς της ζώνης Παρνασσού - Γκιώνας. 

Β. Οι Αλπικές ορογενετικές κινήσεις δηµιουργούν τις επωθήσεις των 

ασβεστόλιθων υπό µορφή τεκτονικών καλυµµάτων στη ζώνη Παρνασσού 

(Επτάλοφος, Πολύδροσος - Αµφίκλεια, Μαυρονέρι - ∆αύλεια, Ζαγαράς) µε 

διεύθυνση ΒΑ-Ν∆. 

Γ. Οι ηπειρογενετικές κινήσεις των νεοαλπικών πτυχώσεων του 

Καινοζωικού, που προκάλεσαν τις διαρρήξεις και κατατµήσεις των στρωµάτων. 

Η µείωση των πιέσεων απέφερε συστήµατα ρηγµάτων µε διευθύνσεις 

διασταυρούµενες και µε κύρια αυτά Β∆ προς ΝΑ µε συνέπεια την δηµιουργία 

του βυθίσµατος του Βοιωτικού Κηφισού. Οι κατατµήσεις του σε µικρότερα 

κλιµακωτά τµήµατα, έχουν αίτια τα συστήµατα ρηγµάτων Ν∆ προς ΒΑ 

διεύθυνσης και την δηµιουργία των υπολεκανών άνω, µέσου και κάτω ρου και 

των λιµνών Υλίκη και Παραλίµνη. 
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Παρακάτω θα ασχοληθούµε εκτενέστερα µε την Υποπελαγονική ζώνη γιατί 

οι σχηµατισµοί της αποτελούν την ευρύτερη περιοχή των επιφανειακών 

ταµιευτήρων (Υλίκης και Παραλίµνης) της λεκάνης .  

 

 

 

5.3  ΥΠΟΠΕΛΑΓΟΝΙΚΗ ΖΩΝΗ   ( Ή ΖΩΝΗ  ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ  ΕΛΛΑ∆ΑΣ) 

 

Παλαιογεωγραφική και γεωτεκτονική θέση 

 

Η Υποπελαγονική ζώνη βρίσκεται στη δυτική πλευρά της Πελαγονικής. 

Εκτείνεται µε διεύθυνση τη γενική των Ελληνίδων Β∆ – ΝΑ από την Αλβανία, 

κατά µήκος του µέσου περίπου του κορµού της Ελλάδας, προς την ∆υτική 

Θεσσαλία και την Ανατολική Στερεά Ελλάδα, από εκεί στα νησιά Σαλαµίνα, 

Ύδρα και την Ανατολική Πελοπόννησο και συνεχίζεται πιθανόν στη νήσο Κω 

και την Μ. Ασία. Φαίνεται όµως ότι η Υποπελαγονική ζώνη καλύπτει και την 

Κεντρική Εύβοια (περιοχή που ονοµαζόταν δίαυλος) και από εκεί συνεχίζεται 

στο νησί της Χίου, έχοντας έτσι ένα σύνθετο σχήµα γύρω από την 

Αττικοκυκλαδική µάζα. 

Τα βουνά Όθρυς, Καλλίδροµο, Ελικών, Κιθαιρών, Πάρνηθα, Χλωµόν και 

Γεράνια ανήκουν στην Υποπελαγονική ζώνη. 

Η ζώνη αυτή είχε χαρακτηρισθεί αρχικά από τους Renz (1955) και Μαρίνο 

(1957) µε το όνοµα Ζώνη Ανατολικής Ελλάδας. Ο όρος Υποπελαγονική δόθηκε 

από τον Aubouin (1959) για να υπογραµµίσει την στενή σύνδεση αυτής µε την  

Πελαγονική ζώνη. Καθόρισε δηλαδή την παλαιογεωγραφική θέση της 

Υποπελαγονικής ως τη δυτική κατωφέρεια του υβώµατος της Πελαγονικής προς 

την αύλακα της ζώνης Πίνδου, και της απέδωσε έτσι χαρακτήρες ιζηµατογένεσης 

ενδιάµεσους µεταξύ νηριτικής και πελαγικής φάσης. 

Κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα της Υποπελαγονικής ζώνης είναι οι 

µεγάλες οφειολιθικές µάζες και η συνοδεύουσα αυτές σχιστοκερατολιθική 

διάπλαση που έχει µεγάλη εξάπλωση. Η σηµασία που απέκτησαν οι οφειόλιθοι 

µε τη νέα παγκόσµια τεκτονική δηµιούργησε την ανάγκη επανεξέτασης του 

γεωτεκτονικού ρόλου της Υποπελαγονικής. Για το λόγο αυτό η ζώνη ονοµάζεται 

και «ζώνη οφειολίθων» ή ακόµα και «ζώνη της Όθρυς» επειδή η σπουδαιότερη 

οφειολιθική ακολουθία βρίσκεται στο οµώνυµο βουνό. 
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Σύµφωνα λοιπόν µε τις σηµερινές γεωτεκτονικές αντιλήψεις οι οφειόλιθοι 

της Υποπελαγονικής χαρακτηρίζονται σαν η εξωτερική (δυτική) οφειολιθική 

λωρίδα της Ελλάδας γνωστή µε το χαρακτηρισµό ERO. Θεωρείται έτσι η 

Υποπελαγονική ότι αντιπροσωπεύει την οφειολιθική συρραφή (suture) της 

παλιάς ωκεάνιας περιοχής που βρισκόταν ∆υτικά του Πελαγονικού ηπειρωτικού 

τεµάχους. Με την έννοια αυτή η Υποπελαγονική µαζί µε τη ζώνη Πίνδου 

αντιστοιχούν πιθανόν σε ένα ενιαίο παλαιό – ωκεάνιο χώρο. 

Εντούτοις θα πρέπει να τονιστεί ότι οι οφειόλιθοι και η σχιστοκερατολιθική 

διάπλαση βρίσκονται συχνά τοποθετηµένοι µε τεκτονική επαφή (παλαιό-

επώθηση) πάνω σε νηριτικά ανθρακικά πετρώµατα ηπειρωτικού περιθωρίου. 

Έτσι λοιπόν η Υποπελαγονική ζώνη φαίνεται να έχει αντίστοιχη γεωτεκτονική 

σηµασία µε τη ζώνη Αλµωπίας από την ανατολική πλευρά της Πελαγονικής 

όπου επίσης παρατηρούνται οφειολιθικές µάζες τοποθετηµένες τεκτονικά πάνω 

σε ανθρακικά πετρώµατα ηπειρωτικού περιθωρίου. 

Η τοποθέτηση των οφειολίθων της Υποπελαγονικής άλλοτε πάνω σε 

νηριτικά και άλλοτε πάνω σε πελαγικά ιζήµατα ήταν και ο λόγος για τον οποίο η 

ζώνη θεωρήθηκε κατωφέρεια της Πελαγονικής, χαρακτηρισµός ο οποίος δεν 

απέχει πολύ από την σηµερινή γεωτεκτονική αντίληψη, στην οποία όµως 

βαρύνουσα σηµασία έχει η έννοια της οφειολιθικής συρραφής. 

Για τον παραπάνω λόγο ορισµένες ερευνητικές εργασίες τείνουν να 

καταργήσουν την Υποπελαγονική σαν ζώνη και να την ενσωµατώσουν στην 

Πελαγονική θεωρώντας ότι ουσιαστικά αυτό που ονοµάζεται Υποπελαγονική δεν 

είναι τίποτε άλλο από την περιοχή του δυτικού Πελαγονικού περιθωρίου πάνω 

στο οποίο επωθήθηκαν οι οφειόλιθοι. 

Παρ’ όλα αυτά µια τέτοια κατάργηση της Υποπελαγονικής θα άφηνε ένα 

κενό στη γεωτεκτονική αναπαράσταση των Ελληνίδων για το ποια ζώνη 

αντιπροσωπεύει τη δυτική οφειολιθική συρραφή, ρόλο τον οποίο δεν µπορούµε 

να αποδώσουµε στη ζώνη Πίνδου. Οι σαφείς ωκεάνιοι χαρακτήρες της µεγάλης 

περιοχής της Όθρυς δεν αφήνουν αµφιβολία ότι η ζώνη ήταν τµήµα ενός 

ωκεάνιού χώρου, πιθανόν ενιαίου µε τη ζώνη Πίνδου. 

Άλλη µια προσπάθεια για να τροποποιηθεί η έννοια της Υποπελαγονικής 

έγινα µε το διαχωρισµό της περιοχής Όθρυς ως µόνης ωκεάνιας – την οποία 

ορισµένοι συγγραφείς ονόµασαν «Μαλιακή ζώνη» από το όνοµα του Μαλιακού 

Κόλπου – και ταυτόχρονη κατάργησης της υπόλοιπης Υποπελαγονικής. ∆εν 

έχουν όµως ολοκληρωθεί αυτές οι απόψεις. 
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Το προαλπικό υπόβαθρο της ζώνης. 

 

Σε όσες θέσεις του χώρου της Υποπελαγονικής συναντώνται πετρώµατα του 

υποβάθρου, πρόκειται ουσιαστικά για το ίδιο κρυσταλλοσχιστώδες Κάτω  

Παλαιοζωικό υπόβαθρο µε της Πελαγονικής, που αποτελείται από γνευσίους, 

µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους, αµφιβολίτες και παρεµβολές µαρµάρων. 

Εκτός όµως από τα βαθιά µεταµορφωµένα πετρώµατα διαπιστώθηκαν σε 

πολλές περιοχές της ζώνης και ιζηµατογενή ή ηµιµεταµορφωµένα στρώµατα του 

Παλαιοζωικού εξακριβωµένα µε χαρακτηριστικά απολιθώµατα. 

Συγκεκριµένα στη νήσο Κω, που θεωρείτε ότι αποτελεί προέκταση της 

Υποπελαγονικής, βρέθηκαν τα αρχαιότερα χρονολογηµένα στρώµατα της 

Ελλάδας από τον Desio (1930). Πρόκειται για ένα µαύρο σχιστοποιηµένο 

ασβεστόλιθο, που περιβάλλεται από αργιλικούς σχιστόλιθους και ψαµµίτες, µε 

απολιθώµατα Fenestella cornicola και Orthis noctilio ηλικίας Σιλουρίου. Πάνω 

από τα στρώµατα αυτά ακολουθούν ασβεστόλιθοι κρυσταλλικοί και µάρµαρα 

ηλικίας ∆εβονίου και στη συνέχεια σχιστώδεις ασβεστόλιθοι που κατατάσσονται 

στο Άνω Λιθανθρακοφόρο. 

Στο νησί της Χίου, που επίσης αποτελεί προέκταση προς Ανατολάς της 

Υποπελαγονικής ζώνης, υπάρχει µια πολύ αξιόλογη σειρά προαλπικών 

ιζηµάτων, από τη µελέτη της οποίας διαπιστώθηκε µια αρκετά λεπτοµερής 

Παλαιοζωική στρωµατογραφία. 

Ο Κτενάς (1921) διαπίστωσε πρώτος την παλαιοζωική ηλικία ορισµένων 

σχιστοασβεστολίθων της νήσου µε απολιθώµατα Favosites (∆εβονίου). 

Νεώτερες έρευνες έδωσαν την πλήρη στρωµατογραφία της νήσου, στην οποία 

αναφέρονται τα εξής παλαιοζωικά στρώµατα από πάνω προς τα κάτω: 

-Ασβεστόλιθοι και µάργες ηλικίας Μέσου Περµίου 

-Ασβεστόλιθοι ηλικίας Λιθανθρακοφόρου – Κάτω Περµίου 

(Απολιθώµατα Fusulinidae και κοραλλίων) 

-Κλασική σειρά µε γραουβάκες, ψαµµίτες, αργιλικούς σχιστόλιθους και 

ασβεστόλιθους ηλικίας Σιλουρίου – Λιθανθρακοφόρου (Απολιθώµατα 

Τριλοβιτών και Γραπτολίθων). 

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει η Παλαιοζωική σειρά της Εύβοιας, όπου 

από τους ανώτερους ορίζοντες προς τους κατώτερους παρατηρούνται τα εξής 

στρώµατα: 
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-Ασβεστόλιθοι, µάρµαρα και σιπολίνες µε ενστρώσεις χαλαζιτών και 

σχιστόλιθων ηλικίας Περµίου µε απολιθώµατα Fusulinidae. 

-Αργιλικοί σχιστόλιθοι- φυλλίτες που εξελίσσονται πλευρικά σε 

κρυσταλλικούς σχιστόλιθους, επίσης αρκόζες και σπάνιες ενστρώσεις 

ασβεστόλιθων. Ηλικία Λιθανθρακοφόρο. 

-Μάρµαρα ∆εβονίου. 

        Άνω Παλαιοζωικά στρώµατα διαπιστώθηκαν επίσης στη Λοκρίδα της 

Στερεάς Ελλάδας (όρη Κνηµίς και Χλωµόν), στον Κιθαιρώνα, την Πάρνηθα, την 

Ύδρα και την Σαλαµίνα. Είναι κυρίως στρώµατα ασβεστόλιθων, ψαµµιτών, 

γραφιτικών σχιστόλιθων και γραουβάκων η ηλικία των οποίων προσδιορίστηκε 

Λιθανθρακοφόρος – Πέρµιος. 

 

 

Αλπική λιθοστρωµατογραφική εξέλιξη και δοµή 

 

α. Γενική διάρθρωση 

 

Η Υποπελαγονική ζώνη παρουσιάζει τρεις διαφορετικές στρωµατογραφικές 

–τεκτονικές διαδοχές των πετρωµάτων της. 1) Αυτή που περιλαµβάνει µόνο την 

οφειολιθική ακολουθία και τα συνοδά ιζήµατα βαθιάς θάλασσας χωρίς να 

παρατηρείται κανένα τεκτονικό υπόβαθρο αυτών. 2) Αυτή στην οποία οι 

οφειόλιθοι µε τα συνοδά ιζήµατα βρίσκονται τοποθετηµένοι πάνω σε πελαγικά 

ανθρακικά πετρώµατα. 3) Εκείνη που οι οφειόλιθοι µαζί µε τα συνοδά ιζήµατα 

βρίσκονται επωθηµένοι πάνω σε νηριτικά ανθρακικά πετρώµατα τυπικά 

ηπειρωτικού περιθωρίου, που βέβαια δεν διαφέρει σε τίποτε από την τεκτονική 

εικόνα του δυτικού Πελαγονικού περιθωρίου. 

Οι τρεις παραπάνω διαδοχές πετρωµάτων δεν έχουν την έννοια τριών 

διαφορετικών ενοτήτων που αναπτύσσονται σε ξεχωριστούς χώρους αλλά 

ουσιαστικά αντιπροσωπεύουν την εξέλιξη από τα ∆υτικά προς τα Ανατολικά των 

βαθιών ωκεάνιων συνθηκών ιζηµατογένεσης προς τις νηριτικές του ηπειρωτικού 

περιθωρίου. ∆εν είναι όµως δυνατή η χάραξη ορίων ανάµεσά τους διότι η 

εξέλιξη ήταν σταδιακή αλλά και διότι οι µετέπειτα τεκτονισµοί και κυρίως οι 

Τριτογενείς λεπιώσεις έχουν τελείως µεταβάλει κάθε γεωγραφική συνέχεια τους. 
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β. Τριαδικά ιζήµατα  

 

Στις περιοχές που εµφανίζεται προ-οφειολιθικό ανθρακικό υπόβαθρο, η 

αλπική ιζηµατογένεση αρχίζει στο Βερφένιο (πρώτη βαθµίδα του Τριαδικού) µε 

κροκαλοπαγή, ψαµµίτες, ασβεστόλιθους και παρεµβολές τοφφικών υλικών. 

Ακολουθούν ασβεστόλιθοι Κάτω – Μέσου Τριαδικού οι οποίοι είναι είτε 

πελαγικοί µε κονδύλους πυριτικούς είτε νηριτικοί µε φύκη, ανάλογα αν η θέση 

αυτή ήταν κοντά στον ωκεάνιο χώρο ή κοντά στο ηπειρωτικό περιθώριο. 

Χαρακτηριστικοί είναι οι κόκκινοι, αµµωνιτοφόροι, πελαγικοί ασβεστόλιθοι της 

φάσης του Hallstatt που αντιπροσωπεύουν το Μέσο Άνω Τριαδικό σε ορισµένες 

περιοχές της ζώνης (Όθρυ, Επίδαυρο κλπ). Ιδιαίτερα στην Επίδαυρο είναι πολύ 

χαρακτηριστικός ο κόκκινος κονδυλώδης ασβεστόλιθος µε πλήθος αµµωνιτών 

(Ammonitico Rosso).Προς τα πάνω το Ανώτερο Τριαδικό αντιπροσωπεύεται από 

τεφρούς ασβεστόλιθους συχνά ωολιθικούς, καθώς και δολοµίτες.   

  

 

 

γ . Σχιστοκερατολιθική διάπλαση και οφειόλιθοι 

 

Ο πιο βασικός σχηµατισµός της Υποπελαγονικής ζώνης είναι η λεγόµενη 

«σχιστοκερατολιθική διάπλαση», η απόθεση της οποίας κράτησε όλο το 

Ιουρασικό και στις περιοχές που δεν παρατηρείται η ασβεστολιθική σειρά που 

περιγράφηκε προηγουµένως, η απόθεση της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης 

άρχισε από το Άνω Τριαδικό. 

Η σχιστοκερατολιθική διάπλαση συνίσταται από λεπτόκοκκα ιζήµατα 

δηλαδή κόκκινους, πράσινους, µαύρους αργιλικούς σχιστόλιθους, 

ραδιολαριτικούς κερατόλιθους, µάργες, λεπτόκοκκους ψαµµίτες, πηλίτες, 

αργιλοπηλίτες, παρεµβολές λεπτόκοκκων πελαγικών ασβεστόλιθων. Τα ιζήµατα 

αυτά βρίσκονται σε συνεχείς εναλλαγές και συγκροτούν µια σειρά αρκετού 

πάχους που αντιπροσωπεύει ιζηµατογένεση πελαγική –ωκεάνια. 

Σε ορισµένες θέσεις τα ανώτερα στρώµατα της σχιστοκερατολιθικής 

διάπλασης έχουν τουρβιδική εµφάνιση που προσοµοιάζει µε φλυσχοειδή 

ιζηµατογένεση και επεκτείνεται µέχρι το Κατώτερο Κρητιδικό. 
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Μέσα στη σχιστοκερατολιθική διάπλαση βρίσκονται συχνά 

παρεµβαλλόµενα – συµπτυχωµένα µικρά και µεγάλα οφειολιθικά σώµατα γι’ 

αυτό και το σύνολο ονοµάζεται «σχιστοκερατολιθική µε οφειολίθους διάπλαση». 

Συχνές επίσης είναι οι διεισδύσεις µέσα στα ιζήµατα της διάπλασης 

βασικών ηφαιστιτών (διαβάσες, δολερίτες κλπ) καθώς και βασικών τόφφων έτσι 

ώστε η διάπλαση να αποκτά χαρακτήρα ηφαιστειοιζηµατογενούς σειράς. 

Ο κύριος όγκος των οφειολίθων βρίσκεται στην ανώτερη στάθµη της 

σχιστοκερατολιθικής διάπλασης και στη βάση τους µάλιστα παρατηρείται και 

σχηµατισµός τεκτονικών οφειολιθικών µιγµάτων (melanges). Οι πιο µεγάλες 

οφειολιθικές µάζες της Υποπελαγονικής, δηλαδή της δυτικής οφειολιθικής 

λωρίδας ERO, βρίσκονται στις περιοχές Όθρυ, Βούρινο, Καστοριά, Λοκρίδα, 

Κεντρική Εύβοια. Ιδιαίτερα στις περιοχές Όθρυς και Βούρινου εµφανίζονται 

πλήρεις οφειολιθικές ακολουθίες µε όλα σχεδόν τα βασικά και υπερβασικά 

πετρώµατα πλουτωνικά και ηφαιστειακά. Τα κυριώτερα από τα πετρώµατα αυτά 

είναι σερπεντινίτες, χαρτσβουργίτες, δουνίτες, λερζόλιθοι, νορίτες, γάββροι, 

διαβάσες, δολερίτες, βασάλτες, pillow lavas κ.ά.              
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Σχήµα 2. Απεικόνιση   των παλαιογεωγραφικών συνθήκών της Μέσο - Άνω 

Κρητιδικής επίκλυσης στο χώρο της Υποπελαγονικής. 

 1: φλύσχης Άνω Μαιστριχτίου - Ηωκαίνου, 2: ασβεστόλιθοι µαργαïκοί Άνω 

Κρητιδικού, 3: ασβεστόλιθοι µε ρουδιστές, 4: επικλυσιγενές κροκαλοπαγές 

βάσης του Κενοµανίου, 5: ψαµµίτες, 6: αργιλικοί σχιστόλιθοι, µάργες, 7: 

ασβεστόλιθοι λατυποπαγείς Μέσου - Άνω Ιουρασικού, 8: πλακώδεις 

ασβεστόλιθοι, 9: κερατολιθικές ενστρώσεις, 10: ασβεστόλιθοι "bird eye" 

Λιασίου, 11: ασβεστόλιθοι µε φύκη, 12: ωολιθικοί ασβεστόλιθοι, 13: 

ασβεστόλιθοι Ammonitico Rosso Μέσου - Άνω Τριαδικού, 14: κρυσταλλικοί 

ασβεστόλιθοι, 15: οφειόλιθοι και συνοδά ιζήµατα, 16: λατεριτικά 

σιδηρονικελιούχα κοιτάσµατα, 17: τεκτονική τοποθέτηση των οφειολίθων και 

των συνοδών ιζηµάτων πριν την επίκλυση. 
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δ. Ασβεστόλιθοι Ιουρασικού 

 

Παρ’ όλο που η σχιστοκερατολιθική διάπλαση δεσπόζει στην ιζηµατογένεση 

του Ιουρασικού, εντούτοις σε πολλές περιοχές της Υποπελαγονικής οι οφειόλιθοι 

βρίσκονται τεκτονικά τοποθετηµένοι πάνω σε ανθρακικά πετρώµατα που 

αποτελούν συνέχεια των αντίστοιχων Τριαδικών και η απόθεση τους 

συνεχίστηκε και στο Ιουρασικό. Πρόκειται για ασβεστόλιθους πελαγικούς ή 

νηριτικούς τυπικούς ηπειρωτικού περιθωρίου. Συγκεκριµένα πρόκειται για 

ασβεστόλιθους Λιασίου (Κάτω Ιουρασικού) µαύρους, τεφρούς περισσότερο 

νηριτικούς, επίσης ασβεστόλιθους πλακώδεις, τεφρούς, συχνά ωολιθικούς ή του 

τύπου “ bird eye”  ηλικίας ∆ογγερίου – Μαλµίου (Μέσου – Άνω Ιουρασικού) οι 

οποίοι εναλλάσσονται µε αλλεπάλληλες ενστρώσεις κερατολίθων, πηλιτών και 

πυριτικών µαργών, στοιχεία που δείχνουν τον πελαγικό χαρακτήρα της όλης 

σειράς. 

 

 

ε. Ιζήµατα της Μέσο – Άνω Κρητιδικής επίκλυσης  

 

Με την ορογένεση που εκδηλώθηκε στο χώρο των Εσωτερικών Ελληνίδων 

στην περίοδο Ανωτέρου Ιουρασικού – Κάτω Κρητιδικού, αναδύθηκε και η 

Υποπελαγονική. Ακολούθησε περίοδος χέρσευσης κατά την οποία 

σχηµατίσθηκαν τα αξιόλογα σιδηρονικελιούχα λατεριτικά κοιτάσµατα, στη 

Λάρυµνα, Λοκρίδα, Κεντρική Εύβοια, από την λατεριτική αποσάθρωση των 

οφειολίθων. Τα κοιτάσµατα αυτά στη συνέχεια καλύφθηκαν και 

προστατεύθηκαν από τη διάβρωση χάρη στην απόθεση των Μέσο – Άνω 

Κρητιδικών επικλυσιγενών ιζηµάτων.  

Η επίκλυση της θάλασσας εκδηλώθηκε γενικά το Κενοµάνιο του Μέσου 

Κρητιδικού µε µικρές χρονικές διαφορές στις διάφορες θέσεις. Το πρώτο 

επικλυσιγενές στρώµα είναι ένα τυπικό κροκαλοπαγές βάσης και ακολουθούν 

ασβεστόλιθοι Άνω Κρητιδικού άλλοτε νηριτικοί (κυρίως  µε ρουδιστές) και 

άλλοτε πελαγικοί µαργαϊκοί κονδυλώδεις, µέσα στους οποίους παρεµβάλλονται 

µικρού πάχους ψαµµιτικά και µαργαϊκά στρώµατα.  

Η ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε την απόθεση του φλύσχη που άρχισε στο 

Άνω Μαιστρίχτιο (Ανώτερο Κρητιδικό) και έληξε στο τέλος Ηωκαίνου µε την 

εκδήλωση της τελικής ορογενετικής δράσης. 
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Τα επικλυσιγενή ιζήµατα του Μέσου – Άνω Κρητιδικού αποτέθηκαν µε 

ασυµφωνία πάνω στα προϋπάρχοντα πετρώµατα. Άλλοτε  πάνω στους 

οφειόλιθους και τα λατεριτικά κοιτάσµατα, άλλοτε πάνω στη 

σχιστοκερατολιθική διάπλαση και άλλοτε πάνω στα ανθρακικά ιζήµατα 

Τριαδικού ή Ιουρασικού, ανάλογα µε την τεκτονική δοµή που δηµιουργήθηκε 

ύστερα από τις πτυχώσεις Ανωτέρου Ιουρασικού – Κάτω Κρητιδικού.                                                    

 

 

 

 

 5.4  ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ Η ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΥΛΙΚΗΣ    

 

Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που αναπτύσσονται στην περιοχή µελέτης ανή-

κουν στην Υποπελαγονική ζώνη και συνίστανται από οφειόλιθους - 

σχιστοκερατόλιθους και ασβεστόλιθους οι οποίοι αποτελούν το αλπικό 

υπόβαθρο της περιοχής. 

Ασύµφωνα µε αυτούς, έχουν αποτεθεί τα µεταλπικά ιζήµατα, που 

αποτελούν τους σχηµατισµούς πλήρωσης των λεκανών και συνίστανται από 

αλλουβιακές και πλειστοκαινικές αποθέσεις. (βλέπε υδρογεωλογικό χάρτη 

σελίδα 26-27)  

 

 

Μεταλπικοί σχηµατισµοί πλήρωσης 

 

Αλλούβια 

Είναι οι προσχωσιγενείς αποθέσεις της πεδιάδας των Θηβών και τα 

κορήµατα των κλιτύων. Πρόκειται για χαλαρές ως λίγο συνεκτικές αποθέσεις. 

Αποτελούνται από κλαστικό αδροµερές υλικό, (χάλικες, λατύπες), καθώς 

και από λεπτοµερέστερο (άµµος, άργιλοι, πηλοί), που η κοκκοµετρική τους 

σύσταση ποικίλλει. Το πάχος κυµαίνεται από 0-100µ. Το µέγιστο πάχος 

συναντάται στο κέντρο της πεδιάδας των Θηβών, όπου παρατηρείται και 

σηµαντικό πάχος των αργίλων. Φιλοξενούν τις υδροφορίες πορώδους µέσου του 

Θηβαϊκού πεδίου. 
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Κώνοι κορηµάτων 

Τα αδροµερή υλικά τους προέρχονται από τη διάβρωση των ασβεστόλιθων 

και των οφειολίθων - κερατολίθων που καταλαµβάνουν τις περιφερειακές και 

λοφώδεις ορεινές περιοχές. Στη σύσταση των κορηµάτων επικρατούν τα 

αδροµερή συστατικά, που κατά θέσεις συγκολλούνται δίνοντας χαλικοπαγείς και 

σπανιότερα κροκαλοπαγείς σχηµατισµούς. Συµµετέχουν στη διαµόρφωση των 

προηγούµενων υδροφοριών σαν σχηµατισµοί διαβίβασης. 

 

Πλειστοκαινικές αποθέσεις 

Εδώ επικρατούν τα χονδρόκοκκα συστατικά (ψαµµίτες, κροκαλοπαγή) και 

οι κοκκινοπηλοί. Όλες αυτές οι αποθέσεις καλύπτονται, στην πεδιάδα των 

Θηβών, από αλλούβια και κορήµατα σηµαντικού πάχους. Συµµετέχουν στις 

υδροφορίες πορώδους µέσου του Θηβαϊκού πεδίου. 

 

 

Σχηµατισµοί υπόβαθρου 

 

Σ' αυτούς περιλαµβάνονται οι Ιουρασικοί ασβεστόλιθοι και η 

σχιστοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση µε οφειόλιθους, πετρώµατα που ανήκουν 

στην Υποπελαγονική ζώνη. Σηµειώνεται ότι, πολλές φορές, η επιφανειακή 

ανάπτυξη των οφειολίθων είναι µεγάλη, πράγµα που επιτρέπει ή και επιβάλλει 

την ανεξαρτοποίησή τους από το υπόλοιπο σύστηµα σε επίπεδο χαρτογράφησης. 

 

Οφειόλιθοι - Σχιοτοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση 

Ως επί το πλείστον εµφανίζονται σερπεντινιωµένοι οφειόλιθοι - περιδοτίτες 

και, κατά δεύτερο λόγο, διάβασες, διορίτες, ανδεσίτες και σπιλίτες (Ι. 

Κουµαντάκης, 1980). 

Οι κερατόλιθοι έχουν σαφή ανάπτυξη σε ορισµένες µόνο θέσεις. Το πάχος 

του συµπλέγµατος είναι ποικίλο. Κατά θέσεις (στις περιοχές ανάπτυξης των 

οφειολίθων), ξεπερνά τα 300µ. 

Η ηλικία του είναι ανωιουρασική, όπως προσδιορίζεται απ' την µικροπανίδα 

των ασβεστολιθικών φακών που εγκλείονται στο σύµπλεγµα. Η κύρια ανάπτυξη 

τους εντοπίζεται στα χαµηλά υψώµατα που βρίσκονται ΒΑ της πεδιάδας, µεταξύ 

Υπάτου και Κοκκινόβραχου (σχεδόν εξ ολοκλήρου οφειόλιθοι). Μικρή, αλλά 

σηµαντικής σηµασίας εµφάνιση από σχιστόλιθους και οφειόλιθους υπάρχει 
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µεταξύ Κοκκινόβραχου και Στρούλογγου, στις όχθες της Υλίκης. Φιλοξενούν 

υδροφορίες µέσου ασυνεχειών, ποικίλης δυναµικότητας, ανάλογα µε τη 

λιθολογική φάση και τον τεκτονισµό. 

 

 

Ασβεστόλιθοι - ∆ολοµιτικοί ασβεστόλιθοι 

Είναι οι αµέσως αρχαιότεροι σχηµατισµοί της σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής 

διάπλασης. Περιλαµβάνουν: 

α. Κάτω - Μεσοϊουρασικούς µελανότεφρους ασβεστόλιθους, που περιέχουν 

στα ανωτέρα και κατώτερα µέλη κερατολιθικούς βολβούς. 

β. Κατωιουρασικά - Ανωτριαδικά ανθρακικά πετρώµατα, τα οποία, στο πάνω 

µέλος της σειράς, είναι µεσοστρωµατώδεις ασβεστόλιθοι µελανόφαιου 

χρώµατος, στη συνέχεια µεσοκρυσταλλικοί λευκότεφροι και στη βάση 

ανοικτόχρωµοι ασβεστόλιθοι, δολοµιτικοί ασβεστόλιθοι και δολοµίτες. 

Η ιζηµατογένεση των ανθρακικών πετρωµάτων ήταν συνεχής από το Αν. 

Τριαδικό έως το Ανώτερο Ιουρασικό. Το πάχος των πετρωµάτων ανέρχεται σε 

εκατοντάδες µέτρα (Ι. Κουµαντάκης 1980). Χαρακτηριστικό τους γνώρισµα 

είναι η έντονη αποκάρστωση. Έχει επίσης διαπιστωθεί ότι επεκτείνονται κάτω 

από τις προσχώσεις της πεδιάδας. Φιλοξενούν τις βασικές καρστικές και µέσου 

ασυνεχειών υδροφορίες της περιοχής. 
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    6. Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ - ΒΡΟΧΟΜΕΤΡΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ  

 

    ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ 

Οι παράγοντες που διαµορφώνουν τις κλιµατολογικές συνθήκες ενός τόπου 

είναι η ποσοτική κατανοµή των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων, η 

θερµοκρασία, η υγρασία, η ηλιοφάνεια, οι άνεµοι, η εξάτµιση κλπ. Οι 

παράγοντες αυτοί επηρεάζουν το υδατικό δυναµικό κάθε λεκάνης απορροής, σε 

συνδυασµό µε την γεωλογική της δοµή. 

Οι κλιµατολογικές συνθήκες στην περιοχή του Βοιωτικού Κηφισσού, έχουν 

κύρια χαρακτηριστικά την εναλλαγή µιας περιόδου υγρής και ψυχρής που 

αρχίζει, σύµφωνα µε τα κριτήρια των βροχοπτώσεων και της θερµοκρασίας τον 

Οκτώβριο, και µιας ξηράς και θερµής, που αρχίζει στα µέσα του µήνα Μάιου. 

Εποµένως όπως φαίνεται από τις µεταβολές των στοιχείων στους σχετικούς 

πίνακες επεξεργασίας των µέσων ετησίων τιµών βροχοπτώσεων, το υδρολογικό 

έτος αρχίζει τον Οκτώβριο. 

Η υγρά περίοδος έχει διάρκεια από Οκτώβριο έως τις αρχές Μαΐου και η 

ξηρά από µέσα Μαΐου έως και τον Σεπτέµβριο. 

Τα στοιχεία δείχνουν τις πλέον έντονες βροχοπτώσεις στο διάστηµα 

∆εκεµβρίου - Ιανουαρίου και τις ασθενέστερες τους µήνες Ιούλιο -Αύγουστο. 

Η κατανοµή της βροχόπτωσης είναι ανοµοιόµορφη, µεταξύ των πεδινών και 

των ορεινών τµηµάτων της λεκάνης και του ∆υτικού έναντι του Ανατολικού 

τµήµατος της. Γενικά οι κλιµατικές συνθήκες είναι: 

Ξηρά περίοδος : (Μάιος - αρχές Οκτώβρη) Καιρός αίθριος, µε λίγες 

ασθενείς βροχές κυρίως στα ορεινά, λίγοι άνεµοι, θερµοκρασία αέρος και 

ηλιοφάνεια υψηλή, διαπνοή και εξάτµιση µε υψηλούς συντελεστές. 

Υγρή περίοδος : (Οκτώβρης - Απρίλης) Καιρός άστατος µε πυκνή νέφωση, 

βροχοπτώσεις κυρίως Ιανουάριο - Μάρτιο, άνεµοι µε ένταση, µικρή παρεµβολή 

Ισηµερίας µε καλό καιρό, θερµοκρασία αέρος < 15 °C. Η υγρασία του αέρα και η 

εξάτµιση έχουν χαµηλές τιµές. Οι χιονοπτώσεις αρχίζουν κυρίως τον Ιανουάριο 

και η τήξη αυτών τέλος Μαρτίου - Απρίλιο. 

Η µεταβολή της θερµοκρασίας καταγράφεται, δυστυχώς, από µικρό αριθµό 

σταθµών, γεγονός που µειώνει την ακρίβεια των µετρήσεων και την ασφαλή 

γνώση των τιµών αυτής (µελέτες Λαδόπουλου, Χωραφά). 

Η σχετική υγρασία και οι άνεµοι, κοντά στο έδαφος έχουν διάφορη 

κατανοµή. 
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Η µέση τιµή της θερµοκρασίας είναι 18 °0, αφού η ετήσια ισόθερµη 

καµπύλη διέρχεται από Γραβιά, Κ. Τιθορέα, ∆αύλεια, Ορχοµενό, Παραλίµνη και 

η αντίστοιχη των 17,5 °C παράλληλα µε τις παράκτιες ζώνες του Ευβοϊκού και η 

αντίστοιχη των 18,5 °C, τα παράκτια του Κορινθιακού µέχρι την ορεογραµµή 

του Παρνασσού και Ελικώνα 

Η γεωγραφική θέση και το ανάγλυφο του διαµερίσµατος της Στερεάς 

Ελλάδας  συµβάλλουν στη µεγάλη κλιµατική ποικιλία, που περιλαµβάνει από 

θαλάσσιο µεσογειακό µέχρι ορεινό κλίµα. Το µέσο ετήσιο ύψος κυµαίνεται από 

500 mm στη λεκάνη του Ασωπού µέχρι 1200mm στα ορεινά τµήµατα της 

λεκάνης του Σπερχειού και της Εύβοιας, ενώ οι ηµέρες βροχής κυµαίνονται από 

50 µέχρι 100 ετησίως. Οι βροχοπτώσεις στις λεκάνες απορροής του Σπερχειού 

και του Βοιωτικού Κηφισού εκτιµώνται σε 900 mm και 765 mm αντίστοιχα.  

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζονται οι τιµές των µετεωρολογικών 

µεταβλητών στον µετεωρολογικό σταθµό της ΕΜΥ (Εθνικής Μετεωρολογικής 

Υπηρεσίας) στη θέση Αλίαρτος. Το υψόµετρο του σταθµού είναι στα 110m και 

περίπου 9km από την Υλίκη. 

 

                                          ΥΕΤΟΣ 
 

Πίνακας 1 .  Τιµές βροχόπτωσης  κατά την περίοδο 1981-2001 (ΕΜΥ) 
 

                                                

ΕΤΟΣ ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠΤ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ ΣΥΝ. 
1981 182,2   117,2  45.7 57.8 74.8 13.8 13.6 26.2  33.9 324.3 122.2 295.4  1306,8 
1982  36,4 219,3 146.7 59.4  11   0   0 24.1  38.8 163.5 146.8 224.7  1070,4 
1983  38,3 145,6  61.3 28.4  20 72.3  16 24.6  51 83.7 229 206.2  975,6 
1984 112,7 152,7 113.2 123.5 40.6   3   0 38.2  70.1 25.2 148.8 39.9  867,6 
1985 299,9  61,3 153.2  46.9 27.4   0   0 7.6  16 50.6 388.3 25.7  1076,4 
1986 163 205.8   90  45.7 57.7 45.6 94.8   0  6.5   70 74.3 98.4  951,6      
1987 136  78.7  50.4  60 70.3   0  16 26.6   2 162.6 215.3 95.6  913,2 
1988 83,9 132.2  70.7  62.5   0 11.4   0   0  32 73.2 178.1 127.5  770,4 
1989    0   35  17.4  94 95.1 52.9 18.5 19.4   4    0 103.4 41.8  481,2 
1990   55  40.1   21  65.9 72.6   2  3.5 36.5  20.1 100.5 82.3 237.6   738 
1991   81 113.9   96  80.1 78.4  35 54.3  18  21.7 39.9 227.7 38.3  883,2 
1992   17  6.2   62 141.2 50.9  22 17.7   0  11 93.9 157.7 113.3  692,4 
1993  26.8  71.3  76.6  64.9 71.8  14   0   5  29.3 10.9 197.8 149.1  716,4 
1994 139.7 136.3  26.6 113.6 67.7   0  8.8 42.8  10 196.1 130.3 209.7  1081,2 
1995 172.7  44.7 140.6  37.2 29.8   0 32.4 68.3 120.4   4.7 130.1 179.2  958,8 
1996  86.8 208.2  151  80.1 53.3 36.4   0 21.1 101.6 189.8 223.6 200.6  1358,4 
1997  77.1  62.5 54.6 117.2   4 24.8  3.2 24.8 10.2  98 130.9 206.1  812,4 
1998  40.7  93.7 42.6  9.1 60.6   3   0   0  90  57.9 256.9 228.9  883,2 
1999 148.6 137.2 182.2  66.3 28.4 10.2 30.9  1.4  58.7  15.2 222.7 201.2  1102,8 
2000  34.3  58.6 25.9  34.8 29.3  1.9   0 52.9  14 123.4 131.8 142.1    648 
2001 111.7  34.2 43.2 131.5 71.4 14.5  7.6 31.9   6    9 100.7 109.4  670,8 
M.O 97.3 102.6 79.5 78.3 48.3 17.2 15.1 22.3 35.5 90.1 171.3 150.9  
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Σχήµα 2. Ραβδόγραµµα του ύψους της βροχής κατά την περίοδο (1981 -2001) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 
 

Σχήµα 3. Κατανοµή της βροχόπτωσης κατά τη διάρκεια του έτους.  
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Πίνακας 2 .  Τιµές µέσης µηνιαίας θερµοκρασίας   κατά την περίοδο 1981-2001 

(ΕΜΥ) 

 
ΕΤΟΣ IAN ΦEB MAP AΠΡ MAI IOYN ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ  ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 
1981 6.0 8.6 13.3 16.0 19.0 25.9 26.3 25.5 22.9 19.1 10.3 10.7 
1982 9.0 7.1 10.3 14.4 20.1 25.2 26.6 26.2 23.9 17.8 11.7 9.3 
1983 6.7 6.9 11.1 16.4 21.6 22.4 26.4 24.9 22.1 17.0 12.8 9.6 
1984 8.8 9.3 10.7 13.4 20.6 24.3 26.3 24.3 22.0 18.9 13.1 8.7 
1985 9.0 8.2 11.2 15.6 21.8 24.6 26.8 26.4 23.0 16.3 13.9 10.3 
1986 8.8 9.5 11.8 16.4 20.8 24.3 25.8 26.6 23.3 17.6 11.2 6.4 
1987 9.2 9.7 7.6 13.8 18.1 24.0 27.7 25.9 24.8 17.3 12.8 9.2 
1988 0.4 8.3 10.3 15.0 21.0 24.5 29.0 27.3 22.8 17.2 10.0 7.9 
1989 5.8 9.1 13.3 17.0 19.1 22.6 26.5 26.0 22.5 15.7 12.2 9.2 
1990 5.9 9.6 13.2 15.9 20.8 25.0 27.8 26.1 22.3 19.4 14.5 9.1 
1991 6.7 8.9 13.2 14.4 17.4 25.1 25.5 25.4 22.8 18.6 13.0 5.1 
1992 6.6 6.9 10.2 15.1 19.8 24.0 26.0 27.8 22.5 19.9 13.3 8.5 
1993 7.1 6.1 10.3 15.5 20.3 25.4 26.7 27.4 22.3 19.4 12.7 10.8 
1994 9.7 9.4 12.4 16.1 21.2 24.8 27.4 28.0 25.0 19.3 12.3 8.1 
1995 8.8 11.1 10.6 14.0 19.7 25.4 26.8 25.5 21.8 16.1 10.5 11.1 
1996 8.9 9.0 9.3 13.8 21.4 25.5 27.0 26.6 20.6 16.3 13.2 10.9 
1997 9.1 9.0 10.8 11.7 22.0 25.8 27.1 24.8 22.5 16.9 14.0 9.5 
1998 8.8 10.7 9.3 16.1 20.6 26.5 28.8 28.8 22.2 18.5 13.0 8.1 
1999 8.3 7.9 11.3 15.5 22.1 26.7 27.5 27.9 23.5 19.9 13.8 11.5 
2000 5.8 9.1 11.3 17.4 22.3 27.0 28.1 28.0 23.0 18.3 15.0 10.2 
2001 10.1 9.7 14.4 15.0 21.5 25.1 28.1 28.3 23.1 19.5 12.9 7.3 
M.O 7.6 8.8 11.2 15.1 20.5 24.9 27 26.6 22.8 18 12.7 9.1 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 Σχήµα 4.  Μεταβολή της θερµοκρασίας κατά τη διάρκεια του έτους. 
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ΣΧΕΤΙΚΗ ΥΓΡΑΣΙΑ 
 

Πίνακας 3 . Τιµές σχετικής υγρασίας κατά την περίοδο 1981-2001 (ΕΜΥ) 

 

ΕΤΟΣ IAN ΦEB MAP AΠΡ MAI IOYN ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ  ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 
1981 69,8 73,4 73.0 67.2 67.6 57.6 53.6 58.8 65.8 76.1 78.0 84.6 
1982 73,9 70,3 70.6 72.7 64.6 56.5 57.3 62.1 62.8 75.3 77.1 79.6 
1983 74,8 72,9 69.1 65.4 59.4 64.0 64.1 61.0 66.7 71.8 79.6 79.2 
1984 81,8 80,4 75.9 75.8 62.2 51.7 49.8 62.9 67.8 67.1 72.2 70.0 
1985 76,0 70,2 71.9 67.1 59.4 53.7 53.8 51.6 55.4 62.0 79.5 73.9 
1986 76,8 75,0 71.9 59.6 63.4 60.2 61.5 57.9 56.4 67.8 69.3 72.3 
1987 73,9 69,9 67.1 63.7 63.8 58.1 57.0 60.5 61.7 73.1 77.0 77.9 
1988 75,8 68,9 70.7 66.4 57.5 54.8 54.0 56.1 63.2 68.3 75.8 76.5 
1989 64,7 67,3 65.9 64.1 59.0 59.1 58.6 56.8 64.6 69.5 73.7 75.6 
1990 68,2 64,6 60.2 69.2 61.9 53.7 51.8 57.0 66.7 71.3 81.8 86.5 
1991 75,8 74,8 71.5 72.6 66.1 57.4 65.9 64.5 67.3 67.0 79.3 69.9 
1992 71,7 64,9 70.4 71.5 58.6 62.0 61.4 57.5 63.3 72.0 78.4 74.5 
1993 74,2 70,7 71.5 68.4 67.5 57.0 55.5 56.9 64.4 64.0 76.7 82.5 
1994 80,3 75,9 73.3 67.4 64.4 55.0 58.0 61.9 62.6 74.1 75.8 78.8 
1995 80,0 75,4 75.5 69.9 61.3 56.9 61.9 68.9 74.4 70.9 82.3 83.1 
1996 75,1 78,8 76.3 73.5 63.2 54.8 55.2 62.1 70.9 73.8 79.9 83.5 
1997 79,1 72,8 65.9 71.1 54.5 57.7 57.0 65.1 64.9 73.5 79.6 84.9 
1998 82,0 74,5 63.3 62.6 60.0 52.5 54.2 60.2 74.6 74.9 83.9 81.5 
1999 79,5 79,3 76.6 70.4 61.3 55.4 62.5 60.3 74.4 73.4 78.9 83.6 
2000 77,0 79,3 73.3 71.4 61.5 52.2 55.8 57.9 64.5 77.2 82.6 81.8 
2001 81,9 77,0 77.3 71.7 61.3 54.8 55.5 57.2 65.3 65.3 75.2 76.2 

 
 

 

ΕΝΤΑΣΗ ΑΝΕΜΟΥ 

Πίνακας 4 . Τιµές της  µέσης έντασης του ανέµου σε κατά την περίοδο 1981-

2001 (ΕΜΥ). 

 
ΕΤΟΣ IAN ΦEB MAP AΠΡ MAI IOYN ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ  ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 
1981 2.1 1.9 1.3 1.7 1.3 1.3 1.4 1.0 1.2 0.8 0.7 1.5 
1982 1.3 1.9 1.6 1.3 1.3 1.6 1.1 1.0 1.0  1.0 1.1 1.4 
1983 0.4 1.6 1.9 1.2 1.5 1.0 1.1 1.4 0.9 1.0 1.4 1.3 
1984 1.2 1.7 1.3 1.4 1.4 1.6 1.3 1.0 0.4 0.2 0.7 0.4 
1985 1.3 0.6 1.2 0.8 0.8 0.7 0.7 0.8 0.7 0.9 1.2 0.7 
1986 1.3 2.6 1.0 1.6 0.7 0.8 0.7 0.5 0.8 0.6 0.3 0.5 
1987 1.5 2.2 1.8 1.7 1.5 1.1 0.5 0.8 0.4 0.5 1.4 0.4 
1988 1.1 1.6 1.2 1.5 1.6 0.7 0.9 1.0 1.0 0.9 0.8 0.8 
1989 0.6 1.7 1.7 1.7 1.4 1.6 1.0 1.0 0.8 0.9 0.8 0.7 
1990 0.2 1.0 1.5 1.6 1.8 1.8 1.6 1.0 1.3 1.1 1.3 1.4 
1991 1.0 0.9 1.2 1.4 1.2 0.8 1.4 0.6 0.5 1.4 1.0 0.6 
1992 0.7 0.9 1.0 0.9 1.8 1.7 1.4 1.2 1.2 1.6 0.8 1.6 
1993 1.3 1.3 1.7 1.3 1.3 1.3 1.2 0.9 1.0 1.3 1.4 0.8 
1994 0.9 1.5 0.8 1.7 1.3 1.4 0.5 0.4 0.4 0.5 0.5 0.6 
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1995 1.0 0.6 1.9 1.4 1.9 1.6 0.8 1.4 1.2 0.6 0.9 2.0 
1996 1.7 1.7 2.0 1.5 1.8 1.0 0.8 0.7 0.8 0.8 0.9 1.1 
1997 0.8 0.8 1.7 1.4 1.8 1.3 1.3 0.8 0.7 1.3 1.1 0.5 
1998 0.5 0.6 1.4 1.5 2.1 1.3 0.9 0.8 0.6 0.5 1.2 0.9 
1999 0.8 1.3 1.1 0.8 1.0 0.9 0.8 0.7 0.5 0.8 1.3 1.0 
2000 0.5 1.4 1.3 0.9 1.0 0.7 0.9 0.7 1.2 0.4 0.5 0.8 
2001 1.0 1.2 1.3 1.2 0.9 1.4 1.0 0.7 0.7 0.4 1.0 0.9 

 
 
 

ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑ 
 

Πίνακας 5 . Τιµές µέσης µηνιαίας ηλιοφάνειας σε ώρες κατά την περίοδο 
1981-2001 (ΕΜΥ). 
 

 
ΕΤΟΣ IAN ΦEB MAP AΠΡ MAI IOYN ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ  ΝΟΕΜ ∆ΕΚ  
1981 2,8 4,8 6,6 8,0 8,6 11,2 11,9 10,2 8,8 6,6 5,8 2,3 
1982 4,7 5,2 5,5 5,7 8,4 11,7 11,5 10,2 9,1 5,9 5,1 3,6 
1983 5,2 4,6 5,9 7,9 9,6 8,9 10,8 10,2 8,9 6,8 3,3 3,4 
1984 3,8 3,0 5,1 4,7 9,2 11,6 12,6 10,2 8,7 7,5 5,1 4,1 
1985 3,2 4,3 4,6 6,7 8,5 12,2 11,8 11,4 9,8 7,5 3,6 4,6 
1986 3,1 3,1 4,0 7,9 8,2 9,7 11,2 11,1 8,4 6,1 6,9 4,1 
1987 2,9 3,6 5,3 7,1 7,6 10,5 10,8 10,9 8,6 5,1 3,7 4,3 
1988 3,3 4,7 5,1 5,8 8,4 9,4 10,9 11,0 8,3 5,9 4,6 3,4 
1989 3,7 4,6 5,6 6,4 8,8 10,2 11,1 11,0 8,2 6,6 4,7 4,2 
1990 5,7 4,9 8,0 6,3 7,7 11,2 11,6 10,3 8,9 7,0 4,4 2,1 
1991 5,5 3,7 5,5 5,6 7,1 11,3 10,1 10,3 8,1 5,2 4,3 4,8 
1992 4,3 5,0 3,5 6,7 7,0 8,9 11,1 10,3 9,2 5,1 5,4 3,0 
1993 5,8 5,6 5,8 7,6 8,2 11,1 11,7 10,3 8,1 6,8 5,3 2,8 
1994 4,3 4,4 7,6 5,9 10,0 12,6 11,8 11,0 10,1 6,2 6,0 4,5 
1995 3,0 5,9 6,1 8,3 9,2 11,8 11,2 10,0 7,6 8,2 3,9 2,6 
1996 3,7 3,2 4,0 5,8 8,3 9,8 12,5 11,2 7,7 5,9 4,4 3,7 
1997 5,5 5,9 6,9 6,9 11,2 11,0 12,0 11,0 8,8 6,3 4,2 3,8 
1998 3,9 6,9 6,5 7,4 7,8 11,7 12,6 11,4 7,6 7,0 4,0 4,0 
1999 2,8 4,8 6,6 8,0 8,6 11,2 11,9 10,2 8,8 6,6 5,8 2,3 
2000 4,7 5,2 5,5 5,7 8,4 11,7 11,5 10,2 9,1 5,9 5,1 3,6 
2001 5,2 4,6 5,9 7,9 9,6 8,9 10,8 10,2 8,9 6,8 3,3 3,4 

  
 

 
Όπως βλέπουµε στο παραπάνω διαγράµµατα  στον  σταθµό του Αλίαρτου 

διακρίνουµε δύο περιόδους. Την υγρή περίοδο η οποία διαρκεί από τον 

Οκτώβριο έως τον Απρίλιο και συνοδεύεται από χαµηλές σχετικά θερµοκρασίες . 

Και την ξηρή περίοδο η οποία διαρκεί από τον Μάιο έως τον Σεπτέµβριο και 

συνοδεύεται από υψηλές θερµοκρασίες. Επιπλέον  τα στοιχεία δείχνουν τις πλέον 

έντονες βροχοπτώσεις στο διάστηµα Νοεµβρίου - ∆εκεµβρίου  και τις 

ασθενέστερες τους µήνες Ιούνιο - Ιούλιο. Στο σηµείο αυτό υπάρχει µια µικρή 

διαφοροποίηση στο συγκεκριµένο σταθµό καθώς στη λεκάνη γενικότερα οι 
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εντονότερες βροχοπτώσεις  είναι στο διάστηµα ∆εκεµβρίου - Ιανουαρίου και οι 

ασθενέστερες τους µήνες Ιούλιο -Αύγουστο. (βλέπε σχήµατα 3 και 4). 

Επίσης την υγρή περίοδο η σχετική υγρασία και η ένταση του ανέµου είναι 

σε υψηλότερα επίπεδα ενώ λιγότερες είναι οι ώρες ηλιοφάνειας. Το αντίστροφο 

συµβαίνει την ξηρή περίοδο. 
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7. Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ 
              

 

 Η γεωλογική δοµή και οι τεκτονικές κινήσεις έχουν συντελέσει στην κλιµακωτή 

τοποθέτηση των σχηµατισµών στην λεκάνη Βοιωτικού Κηφισσού. Τα υδατοστεγανά 

τµήµατα των σχηµατισµών παρεµβάλλονται µέσω των πτυχώσεων και των ζωνών 

διάρρηξης, εντός των υδροπερατών ανθρακικών σχηµατισµών. 

Έτσι έχουµε την δηµιουργία διαφόρων µορφών υδροφόρων συστηµάτων που ή 

αλληλοτροφοδοτούνται ή είναι ανεξάρτητοι µεταξύ τους. 

Τα ανθρακικά πετρώµατα καταλαµβάνουν τη µεγαλύτερη έκταση 39%. 

Τα µεταλπικά ιζήµατα του Τεταρτογενούς και Τριτογενούς κατέχουν την 

επιφάνεια των πεδινών τµηµάτων της λεκάνης απορροής. 

Οι υπόλοιποι σχηµατισµοί φλύσχης, φλυσχοειδή, σχιστοψαµµιτοκερατολιθική 

διάπλαση ,οφειόλιθοι κλπ. καταλαµβάνουν µικρό σχετικά τµήµα της λεκάνης. 

 

 

 7.1 Υ∆ΡΟΛΙΘΟΛΟΓΙΑ 

 

Η υδρολογική συµπεριφορά των γεωλογικών σχηµατισµών, εξαρτάται από τη 

λιθολογική τους σύσταση, το βαθµό διαγένεσης και το πορώδες. Από το πρωτογενές 

πορώδες (κοκκοµετρία) για τους κοκκώδεις σχηµατισµούς και για τους ανθρακικούς 

από το δευτερογενές πορώδες που προέρχεται από τη διάλυση και το κερµατισµό τους. 

Η περατότητα των σχηµατισµών καθορίζεται από την κοκκοµετρία για τις 

τεταρτογενείς αποθέσεις και από τις διαρρήξεις και κατακερµατισµούς για τα συµπαγή 

πετρώµατα, στη µεγάλη πλειονότητα ασβεστόλιθων. 

 

∆ιακρίνονται σε σχέση µε την υδρολιθολογία σε : 

Μεγάλης περατότητας, µε εξάπλωση εµβαδού 97,96 Km2, ποσοστό 5% στο 

συνολικό τµήµα της λεκάνης. Χαρακτηρίζονται από τυρβώδη ροή, λόγω µεγάλων 

αγωγών, πολύ υψηλή κατακόρυφη περατότητα, υπόγειους υδροφόρους µεγάλων 

παροχών, όπου τα ρυθµιστικά αποθέµατα δεν µεταβάλλονται ποσοτικά. 

Υδροπερατοί, σε έκταση 664,35 Km2, ποσοστού 34% αυτής. Είναι 

ασβεστολιθικά πετρώµατα που λόγω του χέρσου και του κερµατισµού τους, 

σχηµατίζουν υπόγειους σηµαντικούς υδροφόρους, ή εκφορτίζουν µεγάλες ποσότητες 
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υπόγειων νερών µε µορφή πηγών, σε χαµηλότερα επίπεδα (καρστικές πηγές Λιλαία, 

Πολύδροσος, κράσπεδα Κωπαϊδας). 

Ηµιπερατοί, έκτασης 722,25 Km2, ποσοστού 37% αυτής. Είναι οι 

προσχωσιγενείς αποθέσεις του Τεταρτογενούς και Τριτογενούς. Χαρακτηρίζονται από 

περιορισµένη ή ασυνεχή υδροφορία, λόγω της σηµαντικής παρεµβολής αργιλικών 

αποθέσεων και ιλύος, φακοειδούς ανάπτυξης. Τα εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα 

µειώνονται µε τον χρόνο, λόγω της µεγάλης ανάπτυξης των  υδροβόρων καλλιεργειών 

και των υπεραντλήσεων από πολυάριθµες γεωτρήσεις. 

 Μικρής περατότητας, σε έκταση 80,67 Km2, ποσοστού 4,1% αυτής.  Την 

παρουσιάζουν   οι σχηµατισµοί της σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής διάπλασης 

(Καλλίδροµο, Χλωµό), όπου οι ασβεστολιθικές παρεµβολές αναπτύσσουν ασθενή 

υδροφορία, όπως οι κώνοι των κορηµάτων  λόγω της σηµαντικής παρουσίας 

ερυθροχωµάτων. 

Αδιαπέρατοι, σε έκταση 386,98 Km2, ποσοστό 19,8% της λεκάνης. Η περατότητα 

αυτών είναι πρακτικά ανύπαρκτη. Είναι οι σχηµατισµοί του φλύσχη Παρνασσού - 

Γκιώνας και της Βοιωτικής ζώνης που εµφανίζεται στο ∆ και Ν∆ τµήµα της λεκάνης 

στα κατάντη της Κωπαϊδας και οι αργιλικοί σχιστόλιθοι, ιλυόλιθοι της διάπλασης 

(Καλλίδροµο, Χλωµό). 

Καθοριστική θέση στην ανάπτυξη των υδροφόρων οριζόντων, έχει η ανάπτυξη του 

στεγανού φλύσχη, ως παράγοντα ρύθµισης της υπόγειας ροής και της κατανοµής των 

υδροφόρων. Ανάλογο ρόλο παίζουν σε µερικές περιοχές οι δολοµίτες, το φλυσχοειδές, 

οι οφειόλιθοι. 

Το κύριο ενδιαφέρον για την κατανοµή, την επικοινωνία, την διήθηση και την 

τροφοδοσία των υδατικών πόρων της λεκάνης, µονοπωλούν τα ανθρακικά πετρώµατα 

και δευτερευόντως τα κοκκώδη, αφού είναι οι υδατοπερατοί και µεγάλης περατότητας 

σχηµατισµοί. 

 

Ανθρακικά πετρώµατα (καρστικοί υδροφόροι) 

Έχουν γενικά αξιόλογη έως σηµαντική υδροφορία, ειδικά οι ασβεστόλιθοι του 

Κρητιδικού (ζώνη Ανατολικής Ελλάδας), και µικρότερη οι του Ιουρασικού. 

Πιστοποίηση της ικανής ποσοτικής υδροφορίας αυτών, αποτελούν οι µεγάλες 

πηγαίες εκφορτίσεις των ασβεστολιθικών µαζών στην Λιλαία, Πολύδροσο, 

Μαυρονέρι, Λιβαδειά, Ορχοµενό κλπ. λόγω υποκείµενων στεγανών σχηµατισµών, οι 

µεγάλες τιµές του συντελεστή υδροχωριτικότητας και οι σηµαντικές αποδόσεις των 

γεωτρήσεων εντός καρστικών υδροφόρων στην Πέτρα, Ακόντιο, Ορχοµενό, Σφάκα, 
Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 37

Ελάτεια, Τιθορέα, µε µικρή υδραυλική κλίση και παροχές νερού από 100 έως και 1000 

m3/ h. 

 

Κλαστικά πετρώµατα (κοκκώδεις υδροφόροι) 

Το πάχος των Πλειο-πλειστοκαινικών αποθέσεων είναι από λίγα έως τα 180 

µέτρα. Τα αποτελούν αργιλικά και ιλυώδη υλικά, αµµοχάλικες, κροκάλες και 

κροκαλοπαγή. Όσο η συµµετοχή των αργιλικών υλικών µειώνεται και επικρατούν τα 

αδροµερή υλικά, τόσον αυξάνεται η υδροπερατότητα των µεταλπικών ιζηµάτων. Η 

επικρατούσα µορφή αποθέσεων είναι αυτή της κοιλάδας, δηλαδή µέση τιµή 

κοκκοµετρίας και επικράτηση αργιλικών υλικών. 

Η έκταση των υδροφόρων αυτών είναι σχετικά µικρή, µε εξαίρεση τις 

υπολεκάνες της Τιθορέας, Ελάτειας, Παρορίου. Η τροφοδοσία τους γίνεται κυρίως 

από τα νερά του Κηφισσού και από τις διηθήσεις πηγαίων εκφορτήσεων και των 

βροχοπτώσεων µέσω του υδρογραφικού δικτύου, µε συνέπεια τα αποθέµατα να 

εκµεταλλεύονται από ένα πολύ µεγάλο αριθµό γεωτρήσεων µε σύνηθες βάθος τα 30 

έως και 120 µέτρα. 

Ο συντελεστής αποθηκευτικότητας (S) αυτών, είναι µικρός και αυτό δικαιολογεί 

τις µεγάλες µεταβολές της πιεζοµετρικής επιφάνειας και την ταχεία µείωση των 

αποθεµάτων, όταν αντλούνται ικανές ποσότητες υπόγειου νερού.  

 

 

 

  7.2  ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ Υ∆ΡΟΦΟΡΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

  ∆ιαµορφώνονται τρία κυρία επίπεδα καρστικών υδροφορέων. 

1. Ανώτερος καρστικός υδροφόρος. Στη ζώνη Παρνασσού -Γκιώνας στους 

ασβεστόλιθους του Ηώκαινου και στη ζώνη Ανατολικής Ελλάδας στους 

ασβεστόλιθους του Μεσοζωικού µε επίπεδο βάσης το φλύσχη του Παρνασσού. 

2. Ενδιάµεσος καρστικός υδροφόρος. Στη ζώνη Παρνασσού -Γκιώνας εντός των 

Άνωκρητιδικών ασβεστόλιθων µε υπόβαθρο το φλύσχη και στη ζώνη Ανατολικής  

Ελλάδας στους Μεσοζωικούς ασβεστόλιθους µε υπόβαθρο τους δολοµίτες, ή το 

επίπεδο βάσης αποκάστρωσής τους. 

3. Κατώτερος καρστικός υδροφόρος. Στη ζώνη Παρνασσού -Γκιώνας εντός των 

Ιουρασικών και Τριαδικών ασβεστόλιθων µε υπόβαθρο το επίπεδο αποκάστρωσής 
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τους και στη ζώνη  Ανατολικής Ελλάδας στους Τριαδικούς κρυσταλλικούς 

ασβεστόλιθους. 

Και στα τρία επίπεδα των καρστικών υδροφόρων τα αποθέµατα νερού, είναι 

όπως αναφέρθηκε σηµαντικά και ενδεικτικές είναι οι τιµές των παραµέτρων 

υδροπερατότητας τάξης 10-1 -10-3 m/sec, µεταβιβαστικότητας 10-1 -10 -2   m2/sec και 

συντελεστή εναποθήκευσης 10 -1 - 10 -2 . 

Αναλόγως του πάχους των ανθρακικών και του στεγανού υποθάθρου, η 

υδροφορία συναντάται από µερικά έως και τα 300 µέτρα. Στις πεδινές περιοχές όπου 

υπόκεινται µικρής περατότητας σχηµατισµών ή αδιαπέρατων συµπεριφέρονται ως 

υδροφόροι υπό πίεση. Στα κράσπεδα της λεκάνης έχουν την εικόνα υδροφόρων 

ελεύθερης στάθµης. 

 

∆ιαµορφώνονται δύο επίπεδα προσχωσιγενών υδροφόρων. 

1. Ανώτερος επιφανειακός υδροφόρος. Τον αποτελούν λεπτόκκοκα υλικά άµµοι, 

ψηφίδες χάλικες και άργιλοι λιµναίων και ποτάµιων αποθέσεων µικρού σχετικά 

βάθους µέχρι 50 m. Η µικρή περατότητα διαµορφώνει σύστηµα µικρής υδροφορίας 

µετρούµενη στις γεωτρήσεις στα 10-30 m3/h άντλησης και πτώση του επιπέδου 

άντλησης από 15-25 m. Η τροφοδοσία τους γίνεται κυρίως από τα νερά του 

Κηφισσού, από τις διηθήσεις πηγαίων εκφορτήσεων και των βροχοπτώσεων µέσω του 

υδρογραφικού δικτύου. Τα αποθέµατα αυτά εκµεταλλεύονται από ένα πολύ µεγάλο 

αριθµό γεωτρήσεων µε σύνηθες βάθος έως τα 80 µέτρα. 

2. Κύριος προσχωσιγενής υδροφόρος. Τον αποτελούν πλέον αδροµερή υλικά 

απόθεσης µε αυξανόµενη παρουσία κροκάλων, χαλαρών κροκαλοπαγών 

ποταµοχειµµάριας απόθεσης. Η τροφοδοσία τους γίνεται επί πλέον από υπόγειες 

µεταγγίσεις των ασβεστολιθικών πετρωµάτων σε επαφές µε τα αδροµερή µεταλπικά 

ιζήµατα. Το βάθος αυτών των σχηµατισµών σε περιοχές του µέσου και άνω ρού 

πλησιάζει τα 200 µέτρα. Ο υδροφόρος αναπτύσσει µέτρια έως και αξιόλογη 

υδροφορία, που από τα στοιχεία των δοκιµών άντλησης δίδουν επίπεδα υδραυλικής 

αγωγιµότητας  10-3- 10-5   m2/sec  και παροχές  από  30-80 m3/ h άντλησης. Η πτώση 

της στάθµης είναι µεταξύ 10 - 40 m. Σύµφωνα µε τις µετρήσεις µας, όµως σε πολλές 

περιπτώσεις η µεγάλη πτώση οφείλεται περισσότερο σε πληµµελή χαλίκωση και µη 

καθαρισµό των γεωτρήσεων (απώλειες υδραυλικού φορτίου), άντληση παροχών        

µεγαλύτερων της κρίσιµη παροχής αυτών και λιγότερο στο τύπο του υδροφόρο. 
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 Με την παρεµβολή της περιόδου ξηρασίας, 1989-1993 οι γεωτρήσεις στα 

προσχωσιγενή  υδροφόρα συστήµατα,  πολλαπλασιάστηκαν ή έγινε εκβάθυνση των 

παλαιών πηγαδιών µε κατασκευή γεωτρήσεων, µέσα στα παλαιά πηγάδια. 

Σε αρκετές εξ αυτών παρατηρείται µείωση της παροχής µετά το µέσον της ξηράς 

περιόδου, λόγω της µερικής µόνο επανατροφοδοσίας των υδροφόρων των κλαστικών 

πετρωµάτων, κατά την υγρή περίοδο. 
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7.3  ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ ΤΗΣ ΥΛΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ Υ∆ΡΟΦΟΡΙΑΣ 

ΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΥΣΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ        

 

      Με τη διερεύνηση του συσχετισµού της στάθµης της Υλίκης µε την υπόγεια 

υδροφορία της Ν∆ περιοχής διαπιστώθηκε ότι: 

• Στα ανθρακικά πετρώµατα Ν-Ν∆ της Υλίκης αναπτύσσεται εκτεταµένος υδρο-

φόρος ορίζοντας, κύριος τροφοδότης του οποίου είναι η λίµνη. Πιο συγκεκριµένα, οι 

διαφυγές του νερού κινούνται µέσω τεκτονικών και καρστικών διόδων ακολουθώντας 

δύο βασικές κατευθύνσεις. Μία προς τα δυτικά, οπότε τα νερά καταλήγουν στον 

αλλουβιακό υδροφορέα της πεδινής περιοχής των Βαγίων και µία προς τα ανατολικά, 

όπου τα νερά καταλήγουν στον υδροφόρο ορίζοντα του Θηβαϊκού πεδίου. 

• Σε όλο το µήκος του Ν-Ν∆ τµήµατος η υπόγεια τροφοδοσία από την Υλίκη προς 

τις ασβεστολιθικές εµφανίσεις είναι συνεχής, εκτός από το τµήµα µεταξύ 

Στρούλογγου - Κοκκινόβραχου, όπου εµφανίζεται η διάπλαση, µε αποτέλεσµα η 

κίνηση του νερού να εµποδίζεται και να καταλήγει στον υδροφόρο ορίζοντα του 

Θηβαϊκού πεδίου. 

• Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι γεωτρήσεις ΥΝ∆-5 και ΥΝ∆-9, όπου η 

στάθµη του νερού σε διαφορετικές περιόδους, βρίσκεται υψηλότερα από τη λίµνη 

Υλίκη. 

• Με βάση όσα προαναφέρθηκαν µπορεί να ειπωθεί µε βεβαιότητα ότι υπάρχει 

άµεση σχέση της λίµνης Υλίκης µε τα υπόγεια νερά των υδροφόρων οριζόντων που 

αναπτύσσονται στο Ν-Ν∆ τµήµα της. Αυτό προκύπτει και από τους πιεζοµετρικούς 

χάρτες των ετών 1990, 1995 και 1997 (περίοδος Οκτωβρίου), που κατασκευάστηκαν 

για την περιοχή. (Βλέπε υδρογεωλογικό χάρτη σελίδα 26-27). Έτσι είναι φανερό ότι η 

υπερεκµετάλλευση του υδροφόρου ορίζοντα της πεδιάδας των Θηβών είναι πιθανό να 

προκαλέσει µεγάλες απώλειες νερού από την Υλίκη προς το Ν-Ν∆ τµήµα µέσω 

συστήµατος καρστικών αγωγών. Αντίθετα µεγάλες απολήψεις νερού από τη λίµνη 

Υλίκη (λόγω αύξησης των αναγκών ύδρευσης της Αθήνας), θα οδηγούσε σε αλλαγή 

της κατεύθυνσης τροφοδοσίας. Σε αυτή την περίπτωση ο υδροφόρος ορίζοντας του 

κάµπου είναι πιθανό να τροφοδοτεί µέσω των ασβεστόλιθων την Υλίκη. 

 

     Προηγούµενες µελέτες - Νεότερα στοιχεία 

Η σχέση της λίµνης Υλίκης µε την ευρύτερη περιοχή του κάµπου των Θηβών 

έχει διερευνηθεί στο παρελθόν και από άλλους µελετητές, οι σηµαντικότερες απόψεις 

των οποίων παρατίθενται και αξιολογούνται µε βάση τα νεότερα δεδοµένα. Νεότερα 
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δεδοµένα αποτελούν τα αποτελέσµατα του γεωτρητικού και αντλητικού 

προγράµµατος (15 γεωτρήσεις που εκτελέστηκαν για λογαριασµό του ΥΠΕΧΩ∆Ε - 

ΕΥ∆ΑΠ στα όρια της λίµνης και του κάµπου των Θηβών), τα στοιχεία του οποίου 

αναλυτικά περιγράφονται  στο σχετικό πίνακα. 

Αρκετές µελέτες έχουν γραφεί για την ευρύτερη περιοχή των λιµνών Υλίκης-

Παραλίµνης και για το Θηβαϊκό πεδίο, οι οποίες αναφέρονται στην γεωλογία και 

υδρογεωλογία της περιοχής, καθώς και σε εξειδικευµένα θέµατα όπως οι διαρροές και 

η ενδεχόµενη στεγανοποίηση της Υλίκης.  

Όλες οι υδρογεωλογικές µελέτες που αναφέρονται στην περιοχή του Θηβαϊκού 

πεδίου και ειδικότερα στα όρια µε τη λίµνη Υλίκη, συµφωνούν ότι στο Ν∆ τµήµα της 

λίµνης υπάρχουν διαφυγές προς τις υδροφορίες του θηβαϊκού πεδίου. 

Σχετικά µε τις µελέτες του Ι. Κουµαντάκη, ιδιαίτερη αξία έχει η παρατήρηση της 

ύπαρξης στην περιοχή Ν-ΝΑ της λίµνης Υλίκης υπόγειου άξονα αποστράγγισης όπως 

φαίνεται από την ανάλυση της πιεζοµετρίας. Ο άξονας αυτός κατά τον Ι. Κουµαντάκη 

δέχεται νερά από τις ανατολικές όχθες της λίµνης (µέσω του υδροφόρου ορίζοντα που 

αναπτύσσεται στους ασβεστόλιθους του Κοκκινόβραχου), καθώς και από τον φρεάτιο 

υδροφόρο ορίζοντα της πεδινής περιοχής. Τα νερά που συσσωρεύονται σ' αυτόν τον 

άξονα αποστράγγισης έχουν µια γενική διεύθυνση υπόγειας ροής Ν-Ν∆. Σύµφωνα µε 

τις απόψεις του Μ. Παγούνη κ.α., στην Υλίκη, που αποτελεί αποδέκτη των 

επιφανειακών απορροών της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού µέσω της σήραγγας της 

Καρδίτσας και των επιφανειακών απορροών της δικής της λεκάνης, οι γεωλογικοί 

σχηµατισµοί του πυθµένα της εξασφαλίζουν µερική µόνο στεγανότητα, µε 

αποτέλεσµα να παρατηρούνται διαφυγές νερού από τη Ν∆ όχθη µέσω των 

Ιουρασικών ασβεστόλιθων του πυθµένα της. Οι διαρροές αυτές ακολουθούν 

προνοµιακούς καρστικούς και τεκτονικούς δρόµους. 

    Ο υδροφόρος ορίζοντας, που διαµορφώνεται στο ανθρακικό σύστηµα της 

περιοχής, έχει σηµαντικά αποθέµατα και απαιτείται ειδική έρευνα για τη διαπίστωση 

δυνατότητας εκµετάλλευσης του (για την ανάκτηση των διαφυγών της Υλίκης), χωρίς 

να διαταραχθεί η ισορροπία της λίµνης. 

    Κατά την άποψη των µελετητών υπάρχει η πιθανότητα να επανακτάται ένα 

µεγάλο ποσοστό από τις διαφυγές, της τάξης των 150 x 106m3 ετησίως. 

    Υλοποιώντας αυτή την πρόταση το ΥΠΕΧΩ∆Ε, για λογαριασµό της ΕΥ∆ΑΠ, 

χρηµατοδότησε γεωτρητικό και αντλητικό πρόγραµµα το 1990 για την επανάκτηση 

των διαφυγών της λίµνης Ν-Ν∆ προς τον κάµπο των Θηβών, τα αποτελέσµατα του 

οποίου αναφέρονται στη συνέχεια. 
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Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που διατρήθηκαν ήταν κυρίως ασβεστόλιθοι 

σκοτεινότεφροι έντονα διερρηγµένοι και αποκαρστωµένοι µε αργιλοµαργαϊκά και 

πηλοϊλυώδη υλικά πλήρωσης των καρστικών εγκοίλων τους. Κατά θέσεις υπήρχαν 

ενδείξεις κρυσταλλικού ασβεστίτη. 

∆ολοµιτικοί ασβεστόλιθοι και δολοµίτες έντονα διερρηγµένοι και αποκαρ-

στωµένοι συναντώνται στις γεωτρήσεις ΥΝ∆-2 (146 – 161m βάθους), ΥΝ∆-4 (167 -

171m) και ΥΝ∆-8(155-200m). 

Στη γεώτρηση ΥΝ∆-1 (0 – 65m), διατρήθηκαν σύγχρονα κροκαλοπαγή µε ασβε-

στολιθικές κροκάλες έως 10 cm. και αργιλοµαργαϊκά συνδετικό υλικό. 

Καρστικά έγκοιλα µικρού σχετικά µεγέθους παρατηρήθηκαν στα βάθη από 0 έως 

200 m. Μεγάλα καρστικά έγκοιλα της τάξεως των 1 - 5 m παρατηρήθηκαν στις 

γεωτρήσεις ΥΝ∆-4, ΥΝ∆-5, ΥΝ∆-8, ΥΝ∆-10 και ΥΝ∆-13, σε διάφορα βάθη. Ολική 

απώλεια του πολτού κυκλοφορίας παρατηρήθηκε στις γεωτρήσεις ΥΝ∆-4 , ΥΝ∆-7 , 

ΥΝ∆-9 ,ΥΝ∆-10 και ΥΝ∆-13 και σε βάθος 58-99, 70-200, 25-200, 33-196 και 33-

160m αντίστοιχα. 

Οι ειδικές παροχές των γεωτρήσεων : q = Q / ∆s υπολογίστηκαν για τις µέγιστες 

παροχές και τις µέγιστες παρατηρούµενες πτώσεις στάθµης (∆s).  

     Αναλύοντας τα στοιχεία του παρακάτω πίνακα παρατηρούµε ανάλογα µε τη 

βαθµίδα άντλησης  οι παροχές των γεωτρήσεων Ν∆ της Υλίκης κυµαίνονται από 60-

340 m³/h. Η πτώση στάθµης στις γεωτρήσεις   κυµαίνονται από 0,03-15.49 m. Στην 

πλειοψηφία των γεωτρήσεων παρατηρείται µικρή πτώση στάθµης , κυρίως όµως στις 

ΥΝ∆-3 , ΥΝ∆-7 , ΥΝ∆-9 και ΥΝ∆-10. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός οι στάθµες των   

γεωτρήσεων ΥΝ∆-5 και ΥΝ∆-9 κατά διαστήµατα είναι υψηλότερες από τη στάθµη 

της Υλίκης. Το γεγονός αυτό µπορεί να οφείλεται σε µικρή περατότητα των 

σχηµατισµών ή σε φαινόµενα σιφωνισµού. 

      Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι οι συγκεκριµένες γεωτρήσεις βρίσκονται κοντά 

σε ρήγµατα. Όπως είναι γνωστό ένα ρήγµα µε τον κερµατισµό (µυλονιτίωση)  που 

προκαλείται κατά µήκος του είναι ο καλύτερος σύµµαχος στη δράση του νερού, το 

οποίο διεισδύει ευκολότερα και έτσι επιταχύνεται η καρστικοποίηση του. Αυτό 

σηµαίνει ότι η ΥΝ∆-5 και η ΥΝ∆-9 είναι ανοιγµένες σε µια έντονα καρστικοποιηµένη 

ζώνη .  
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Σχήµα 5. Συσχετισµός της στάθµης των γεωτρήσεων ΥΝ∆-5,ΥΝ∆-9 µε την Υλίκη. 

 

 

   7.4  ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΥ∆ΑΠ ΣΤΗΝ ΛΙΜΝΗ ΥΛΙΚΗ. 

 

       Οι γεωτρήσεις της ΕΥ∆ΑΠ στην Υλίκη χωρίζονται σε πέντε οµάδες ανάλογα 

µε την περιοχή που βρίσκονται (Σχήµα 6) : 

• Γεωτρήσεις Ταξιαρχών  

• Γεωτρήσεις Ούγγρων – Παραλίµνης  

• Γεωτρήσεις Μουρικίου 

• Γεωτρήσεις Υπάτου 

• Γεωτρήσεις Ν∆. Υλίκης  
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Πίνακας 6. Στοιχεία αντλητικών δοκιµασιών των γεωτρήσεων Ν∆ της Λ. Υλίκης.  

 

 

 

Γεώτρηση Βαθµίδα 
άντλησης 

Παροχή     
    (Q) 
(m³/h) 

Πτώση 
στάθµης 
(m) 

Υπολειπόµενη 
στάθµη (∆s) 
(m²/h) 

Ειδική 
παροχή(Q) 
(m²/h) 

Q max 
(m³/h) 

∆s 
max 
(m) 

    ΥΝ∆-1       1η      87    1,26        0,41    48,38     240 4,96 
       2η    175    2,81     
       3η    240    4,96     
    ΥΝ∆-2       1η    120    5,60        0,20    16,46     260 15,79
       2η    185    6,31     
       3η    260   15,79     
   ΥΝ∆-3       1η    120    0,11         0,06   11161,3 360 0,31 
       2η    240    0,20     
       3η    360    0,31     
   ΥΝ∆-4       1η      60    1,24        0,25     42,7 200 4,68 
       2η    126    3,84     
       3η    200    4,68     
   ΥΝ∆-5       1η      80    0,90        0,26    68,37 240 3,51 
       2η    160    2,06     
       3η    240    3,51     
   ΥΝ∆-6       1η      60    4,55        0,64    12,05 180 14,94
       2η    120    9,56     
       3η    180   14,94     
   ΥΝ∆-7       1η    111    0,20           0     825 330 0,40 
       2η    222    0,34     
       3η    330    0,40     
   ΥΝ∆-8       1η    106    0,41        0,11     262 330 1,26 
       2η    220    1,04     
       3η    330    1,26     
   ΥΝ∆-9       1η      65    0,08           0     750 150 0,20 
       2η      93    0,12     
       3η    150    0,20     
  ΥΝ∆-10       1η      65    0,03           0    2285 160 0,07 
       2η    110    0,05     
       3η    160    0,07     
  ΥΝ∆-11       1η      90    2,43        0,61    53,6 260 4,85 
       2η    175    3,33     
       3η    260    4,85     
  ΥΝ∆-12       1η      60        3,86        0,04   13,25 160 12,07
       2η    100    6,17     
       3η    160   12,07     
  ΥΝ∆-13       1η      82    6,96        0,05   11,23 212 18,87
       2η    139   15,49     
       3η    209   18,87     
  ΥΝ∆-14       1η      90    0,30        0,02     298 340 1,14 
       2η    250    0,72     
       3η    340    1,14     
  ΥΝ∆-15       1η      84    0,46           0     215 200 0,93 
       2η    131     0,68     
       3η    200    0,93     
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8. ΛΙΜΝΕΣ,  ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ 

 

 

8.1  ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΟΙ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΕΣ – ΛΙΜΝΕΣ 

 

Οι λίµνες Υλίκη και Παραλίµνη αποτελούν τους επιφανειακούς ταµιευτήρες 

νερού της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού και βρίσκονται στην έξοδο αυτής και στο 

Ανατολικό τµήµα. Οι λεκάνες κατάκλισης των λιµνών είναι τα κατώτερα επίπεδα του 

βυθίσµατος της τάφρου του Βοιωτικού Κηφισού. 

Κύρια εµφάνιση αποτελούν, ανθρακικά πετρώµατα του Άνω Κρητιδικού 

(ασβεστόλιθοι τεφροί, διαρρηγµένοι και αποκαρστωµένοι) και του Ιουρασικού 

(ασβεστόλιθοι ανοικτότεφροι έως τεφροί µικροκρυσταλλικοί). ∆ιακρίνουµε µικρές 

αποθέσεις σχηµατισµών του φλύσχη (του Παλαιόκαινου – Ηώκαινου αργιλικοί και 

ψαµµιτικοί σχιστόλιθοι). Οφειόλιθοι της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης Ιουρασικού 

έως Κατώτερου Κρητιδικού. Αλλουβιακές αποθέσεις του Τεταρτογενούς σε µικρή 

ανάπτυξη στο βόρειο τµήµα τους (Σέγγαινα) και στο ανατολικό άκρο 

(Τυµπανόκαµπος). 

              

 
 

Φωτογραφία 1. Αεροφωτογραφία της λίµνης Υλίκης. 
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8.2  ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Στο χρονικό διάστηµα 1865-1896 πραγµατοποιήθηκε η αποξήρανση της τότε 

λίµνης Κωπαϊδας. Το απόλυτο υψόµετρο αυτής ήταν στα 97 µέτρα και η υδατική της 

επιφάνεια κάλυπτε έκταση περίπου 200 Κm². 

Το επίπεδο των κατόπτρων των λιµνών Υλίκης και Παραλίµνης ήταν πριν την 

αποξήρανση, αντίστοιχα στα +45 και +35 µέτρα δηλαδή σε χαµηλότερο επίπεδο 

επιφάνειας κατά 52 και 62 µέτρα αντίστοιχα της τότε λίµνης Κωπαϊδας.  

Με τα έργα έγινε η παροχέτευση των νερών της Κωπαϊδας προς τις λίµνες και η 

επιφάνεια των κατόπτρων, ανήλθε στα +80 και +57,5 µέτρα αντίστοιχα σε αυτές. 

Η τροφοδοσία της Υλίκης από την απορροή της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού 

γινόταν από την παλαιά σήραγγα Καρδίτσας µέχρι το 1977 (κόµβος διόδου στα +88 

µέτρα στο 100° χιλιόµετρο της εθνικής οδού Αθήνας-Λαµίας). 

Για να αυξηθεί η παροχέτευση στο ταµιευτήρα κατασκευάστηκε η νέα τεχνητή 

σήραγγα και το σηµείο εισροής κατήλθε στο σηµερινό απόλυτο υψόµετρο +77,10 

µέτρα. 

Η στάθµη της λίµνης Υλίκη, ρυθµίζεται από την διώρυγα εκροής και 

υπερχείλισης στο Μουρίκι σε υψόµετρο +77,80 µέτρων. (φωτογραφία 2).  Το 

υψόµετρο αυτό µπορεί να µεταβληθεί µέχρι +2 περίπου µέτρα µε την τοποθέτηση 

ξύλινων εµποδίων (µαδέρια) από την ΕΥ∆ΑΠ στην γέφυρα πάνω στη διώρυγα εκροής 

για λόγους αποθήκευσης νερού, όταν η εταιρεία το κρίνει σκόπιµο . 

Η επιφάνεια της λίµνης στη χαµηλότερη στάθµη του κατόπτρου της, περίπου στα 

46m είχε υδατική επιφάνεια 8,8 km² και χωρητικότητα νερού 26,3 x 106  m³ και στην 

υψηλότερη στάθµη 77,80 m είχε επιφάνεια 22,2 Km² και όγκο υδατικών πόρων 553 x 

106  m³. 

Η Υλίκη αποτέλεσε µέχρι το 1994 τον βασικό ταµιευτήρα µαζί µε τις 

παρακείµενες γεωτρήσεις που τροφοδοτούσαν την Αθήνα. Οι υδρευτικές ανάγκες της 

πρωτεύουσας κυµαίνονται από 1,1 x 106  m³/day  την χειµερινή περίοδο του µέχρι και 

1,6  x 106  m³/day  την περίοδο του καλοκαιριού (ΕΥ∆ΑΠ). 

 Λόγω του χαµηλού απόλυτου υψοµέτρου της λίµνης για την µεταφορά του νερού 

στην Αθήνα χρειαζόταν µεγάλη δαπάνη ενέργειας. Έτσι σήµερα είναι προτιµότερο για 

την ΕΥ∆ΑΠ να τροφοδοτείται η πρωτεύουσα από τον Μόρνο µε πολύ µικρότερη 

δαπάνη ενέργειας γιατί βρίσκεται σε µεγαλύτερο απόλυτο υψόµετρο και γίνεται µε 

φυσική ροή η µεταφορά του νερού. 
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Ωστόσο σήµερα χρησιµοποιούνται δύο γεωτρήσεις από την περιοχή της Ούγγρας 

για την υδροδότηση της Χαλκίδας και της ∆ροσιάς. Ενώ σε έκτακτες µόνο 

περιπτώσεις εάν υπάρχει ανάγκη τροφοδοτείται και η πρωτεύουσα. 

Τα τελευταία 12  χρόνια η µη εντατική άντληση των υδατικών πόρων της λίµνης 

έχει οδηγήσει σε σηµαντική άνοδο της στάθµης της Υλίκης          

       

            

 
 
Φωτογραφία 2. Σήραγγα υπερχείλισης Μουρικίου (Απρίλιος 2006).  

 

 

8.3  ΛΙΜΝΗ ΥΛΙΚΗ 

 

Ο πυθµένας της λίµνης βρίσκεται σε απόλυτο υψόµετρο 40 µέτρων. Η γεωλογική 

σύνθεση του Β.Α. τµήµατος της λεκάνης (ο πυθµένας), αποτελείται από σχηµατισµούς 

του φλύσχη και της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης, δηλαδή αδιαπέρατους ή µικρής 

περατότητας σχηµατισµούς και στα πρανή του τµήµατος αυτού µικρή ανάπτυξη 

κρητιδικών ασβεστόλιθων (µεσοστρωµατώδεις ανοικτότεφροι). 

Το Ν.∆. τµήµα της, αποτελούν Ιουρασικοί ασβεστόλιθοι µελανότεφροι 

µεσοστρωµατώδεις, µεγάλου πάχους και µεγάλης υδροπερατότητας. 
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Το Β.∆. τµήµα και τα πρανή, Ιουρασικοί ασβεστόλιθοι τεφροί παχυστρωµατώδεις 

µε κερατολιθικούς βολβούς υδροπερατοί. 

Στο Ν.Α. τµήµα του πυθµένα, αποθέσεις της διάπλασης και Ιουρασικοί 

ασβεστόλιθοι και στα πρανή τεφροί Ιουρασικοί ασβεστόλιθοι. 

Η λιθολογική σύσταση των αλλουβιακών αποθέσεων αποτελείται από αργίλους 

άµµους και κροκάλες και υπολείµµατα της διάβρωσης των πετρωµάτων της περιοχής. 

Οι κύριες τεκτονικές κινήσεις επέφεραν λεπιώσεις, εφιππεύσεις και ρήγµατα 

επώθησης. Η περιοχή τέµνεται από δύο συστήµατα ρηγµάτων, µε διεύθυνση ΒΑ προς 

Ν∆ και ΝΑ προς Β∆ που διαµόρφωσαν την λεκάνη κατάκλισης, και κατά τόπους 

διεύθυνσης Α προς ∆. 

Χαρακτηριστικό στην όλη περιοχή είναι η εφίππευση των Ιουρασικών 

ασβεστόλιθων, στους σχηµατισµούς του όλου συµπλέγµατος. 

Οι ασβεστόλιθοι έχουν πλούσιο καρστικό δίκτυο µε διάκενα και έγκοιλα σε βάθη 

κάτω από το επίπεδο της λίµνης ακόµα και κάτω του επιπέδου της θάλασσας. Από την 

επεξεργασία των στοιχείων γεωτρήσεων περιµετρικά της Υλίκης προκύπτει ότι η 

υδροφορία των ασβεστόλιθων είναι µεγάλη και συνδυάζεται µε τις διαφυγές της 

λίµνης αφού η τροφοδοσία και η επιφάνειά τους είναι µικρή µη δικαιολογούσα ειδικές 

παροχές της τάξεως των 1000-4000 m³/ h/m  (Ν∆ Υλίκη, Ταξιάρχες). 

Η τροφοδοσία της λίµνης γίνεται από την απορροή της λεκάνης του Βοιωτικού 

Κηφισού και την δική της υδρολογική λεκάνη. 

Η λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού έχει έκταση 1952,2 km² και οι απορροές της 

εισέρχονται στη λίµνη µέσω της τεχνικής σήραγγας Καρδίτσας µε υψόµετρο του 

στοµίου 77,10 m και µε υψόµετρο εκροής 77,80 m (Μουρίκι). Η ίδια υδρολογική 

λεκάνη της λίµνης έχει έκταση 74,34 km².  

Οι εισροές διαφέρουν και κυµαίνονται τα τελευταία 35 χρόνια από 122 x 106  

m³/year έως και 525 x 106 m³/year. Ιστορικά ο πλουσιότερος υδρολογικός κύκλος 

(1938) απέφερε εισροές 775 x 106 m³/year και ο ασθενέστερος (1991 και 2000) ήταν 

122 x 106  m³/year , αν και δεν υπάρχει αντιστοίχιση µε τα στοιχεία των τελευταίων 15 

χρόνων, λόγω της κατασκευής και λειτουργίας τεράστιου αριθµού έργων που αντλούν 

παροχές πλέον των 170 x 106  m³/year και τα πηγαία νερά της ξηρής περιόδου. 

Μεγάλες ποσότητες νερού του ταµιευτήρα της Υλίκης διαφεύγει από τους 

υδροπερατούς ασβεστόλιθους του πυθµένα και των πρανών της προς τους 

γεωλογικούς σχηµατισµούς της περιοχής µε δυο κύριες κατευθύνσεις ανάλογα µε το 

υψόµετρο του κατόπρου της. Μια ανατολική µε εµφάνιση εκφορτήσεων στις πηγές 

Ούγγρας (υψόµετρα 72m και 65m), Καµηλόβρυση 42m , Κοντούλα 35m και µια 

νοτιοδυτική µέσω υπόγειας ροής στους Ιουρασικούς ασβεστόλιθους των υπολεκανών 
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Βαγίων και Θήβας λόγω της ταπείνωσης της επιφάνειας άντλησης από πολυάριθµες 

γεωτρήσεις άρδευσης.  

Η ποσότητα διαφυγών δύσκολα µπορεί να εκτιµηθεί λόγω του διάφορου 

ανάγλυφου και της στρωµατογραφίας, των απολήψεων της ΕΥ∆ΑΠ και των ιδιωτών, 

των πολλών τεκτονικών και καρστικών εγκοίλων στον πυθµένα και τα πρανή της 

λίµνης και των εισροών που καθορίζουν το επίπεδο της επιφάνειάς της. 

Σε περίοδο µέσου ύψους βροχοπτώσεων π.χ. 1999, οι απώλειες της λίµνης, 

σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΥ∆ΑΠ, ήταν 183,42 x 106  m³, µε ελάχιστη ποσότητα 

απωλειών ανά µήνα στα 10,4 – 10,8 x 106 m³. 

Απώλειες 5000.000 m³ ηµερησίως είναι σηµαντικές για να αποδοθούν στις 

διαρροές της λίµνης προς Α και ΝΑ, την Παραλίµνη, πηγές Ούγγρων κλπ. Κατά την 

άποψή µας υπάρχει ευθεία επικοινωνία του ταµιευτήρα µε τους υπόγειους υδροφόρους 

της ∆ και Ν∆ πλευράς της, όπου έχει µέσω των συγκεκριµένων υπόγειων αγωγών 

αποκτήσει χαρακτηριστικά λεκάνης επανατροφοδοσίας των καρστικών υδροφόρων 

λόγω των χαµηλότερων επιπέδων στάθµης των εκ των αντλήσεων άρδευσης.  

 

 
       
 
 

 
 

Φωτογραφία 3.  λίµνη Παραλίµνη(Απρίλιος 2006). 
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8.4  ΛΙΜΝΗ  ΠΑΡΑΛΙΜΝΗ 

 

Η λεκάνη απορροής της είναι 74,96 km² και η κύρια τροφοδοσία της προέρχεται 

από την υπερχείλιση της διώρυγας Μουρικίου, τις εκφορτήσεις των πηγών που 

αποτελούν διαφυγές, υπόγεια ροή από την Υλίκη, µέσω των κρητιδικών ασβεστόλιθων 

που παρεµβάλλονται των λιµνών και από την λεκάνη τροφοδοσία της. Εξαρτάται 

άµεσα από τις διαφυγές της Υλίκης. Ο πυθµένας της βρίσκεται σε απόλυτο υψόµετρο 

+28m. 

Μετρήσεις στάθµης σε γεωτρήσεις πλησίον της Παραλίµνης αποδεικνύουν ότι 

στο δυτικό τµήµα της, η επιφάνεια του ταµιευτήρα είναι σε κατώτερο επίπεδο από τον 

αντίστοιχο των σχηµατισµών, ενώ αντιθέτως στο βόρειο και νοτιοανατολικό τµήµα 

της είναι πολύ υψηλότερα του υπόγειου υδροφόρου των σχηµατισµών. Έτσι 

εκδηλώνονται διαφυγές µε µεγάλη υδραυλική κλίση 25-40%o δηµιουργώντας 

παράκτιες πηγές όπως της Ανθηδώνας, του Βράχου, Κοκκινόβραχου, Λουκίσια κ.ά.  

Ο µηχανισµός τροφοδοσίας από την Υλίκη, σχετίζεται µε το απόλυτο υψόµετρο 

του κατόπτρου αυτής. Η εκφόρτηση των δυο µεγάλων πηγών της Ούγγρας, 

εµφανίζεται, µε υψόµετρο λίµνης στα 72m έως τα 65m αντίστοιχα. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία µέτρησης των παροχών των πηγών κατά την θερινή 

περίοδο 1981-1985, υπολογίστηκαν οι εισροές σε 47,65 x 106  m³/year (ΙΓΜΕ 1986) 

και σε υψόµετρο στάθµης Υλίκης στα 72m η παροχή των πηγών πλησιάζει ετησίως τα 

60 x 106  m³. 

Κατά την δεκαετία του ΄90 η εικόνα της Παραλίµνης µετεβλήθη θεαµατικά λόγω 

των µειωµένων εισροών και οδήγησε στη στείρευση της, στο διάστηµα 1991-1995,  εξ 

αιτίας της υπεράντλησης της Υλίκης για την κάλυψη των υδρευτικών αναγκών της 

Πρωτεύουσας. 

Έκτοτε και σταδιακά η άνοδος του κατόπτρου της Υλίκης έχει ως συνέπεια την 

εκ νέου κατάκλυση της λεκάνης και την αποκατάσταση της µορφής της µε στάθµη 

κατόπτρου πάνω από τα 45m.     

Τέλος στο ΒΑ τµήµα της λεκάνης υπάρχει υπόγεια σήραγγα αποστράγγισης, η 

οποία πραγµατοποιήθηκε κατά την αποξήρανση της λίµνης Κωπαϊδας, έτσι σε πιθανή 

υπερχείλιση της Παραλίµνης  τα νερά της καταλήγουν στον Βόρειο Ευβοϊκό κόλπο. 

(Βλέπε φωτογραφία 4). 
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Φωτογραφία 4. Υπόγεια σήραγγα αποστράγγισης στο Βορειοανατολικό τµήµα της 

Παραλίµνης που οδηγεί στο Βόρειο Ευβοϊκό κόλπο. Στο βάθος διακρίνεται η άλλη 

άκρη του τούνελ.   
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9.  ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΝΕΡΩΝ 

 

    9.1  Γενικά 

Στα υδατικά συστήµατα της λεκάνης, εµπεριέχονται υπό µορφή ιόντων διαλυµένα 

άλατα, που είναι προϊόντα της διάλυσης των υδροπερατών σχηµατισµών. Κατά τον 

χρόνο παραµονής ή κατά την διαδροµή των υπόγειων νερών στα πετρώµατα αυτά ή 

από προσθήκη ανόργανων και οργανικών ιόντων ανθρώπινων δραστηριοτήτων και 

µερικές φορές και συνθετικών οργανικών ενώσεων (κυρίως φυτοφάρµακα), 

διαµορφώνεται η υδροχηµική σύσταση των υδάτινων πόρων, που έχει έτσι 

χαρακτηριστικά φυσικής και χηµικής προέλευσης. 

Τα κύρια φυσικά χαρακτηριστικά των υδροφόρων που µετρήθηκαν µε 

συστηµατικό τρόπο κατά την υλοποίηση της έρευνας ήταν : 

-Η συνολική αγωγιµότητα των διαλυµένων αλάτων, σε µS/cm ή p.p.m. 

-Η θερµοκρασία νερού µε την αντίστοιχη του αέρα σε ° C. 

-Το χρώµα, η θολότητα και η οσµή. 

Τα κύρια χηµικά χαρακτηριστικά που αναλύθηκαν εργαστηριακά ήταν : 

-Ανιόντα Ca++, Mg++, Na+, K+ 

-Κατιόντα τα HC03
-, S04

-2
 , N03

-, CI - 

-Για την ύπαρξη τυχόν µόλυνσης από δραστηριότητες ΝΗ4
+ , ΝΟ2 

- , Ν03
- 

-Η σκληρότητα (µόνιµη και παροδική) σε Γαλλικούς βαθµούς και το pΗ. 

 Τα φυσικά χαρακτηριστικά και η µέτρηση pΗ, µετρήθηκαν από τα συνεργεία 

υπαίθρου ταυτόχρονα µε τις δειγµατοληψίες ή τις µετρήσεις, τα δε χηµικά 

χαρακτηριστικά µε πλήρεις αναλύσεις των δειγµάτων (φιάλες PVC ενός λίτρου) στο 

εργαστήριο νερών του ΙΓΜΕ στην Παιανία υπό την ευθύνη και τον συντονισµό της 

κας Ελένης Γκιντώνη Χηµικού Μηχανικού. 

Ο υδροχηµικός έλεγχος έγινε µε συστηµατικό τρόπο και µε µετρήσεις και 

καταγραφές των πηγών σε µηνιαία βάση επί δύο συνεχή χρόνια και για το υπόλοιπο 

διάστηµα ανά δίµηνο, για τις γεωτρήσεις ανά δίµηνο και για τα υδρορεύµατα ανά 

εξάµηνο (υγρή, ξηρά περίοδος). Οι µετρήσεις των φυσικών χαρακτηριστικών των 

κυρίων υδροφόρων, έγιναν σε µηνιαία βάση. 

Σηµειώνεται ότι µετρήσεις άλλων ιόντων για περιοχές µε πιθανό εντοπισµό, και 

λόγους σχετικούς µε την έρευνα, έγιναν από το φορητό χηµείο που έχουµε 

εγκαταστήσει στο γραφείο εργοταξίου (Λιβαδειά) και κυρίως για τιµές των CI-, Fe++, 

Mn++, ΑΙ++ και µετρήσεις νιτρικών για εντοπισµό ρύπων. 

Οι δειγµατοληψίες από τις γεωτρήσεις έγιναν µε δειγµατολήπτη βαλβίδας και 

αντίβαρο, ή κατά την άντληση, για την αποφυγή λήψης δειγµάτων επιφανείας ή 
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διαφόρων επάλληλων υδροφόρων. Οι διάφορες τιµές των αναλύσεων στην ίδια 

γεώτρηση, σχετίζονται µε τη περίοδο µέτρησης, µε τη διάρκεια άντλησης, µε 

φυσιογραφικά φαινόµενα και µε τις περιόδους βροχοπτώσεων. 

Η ποιοτική κατάταξη των υπόγειων νερών σε σχέση µε την ποσιµότητα, έχει 

οριοθετηθεί µε πίνακες ανά χρήση και µε τις Κοινοτικές οδηγίες. 

Η γενική εικόνα της ποιότητας των υδατικών συστηµάτων της λεκάνης είναι καλή 

έως αρκετά καλή µε επιµέρους περιοχές, να έχουν υποβαθµισµένα νερά λόγω 

ιδιαιτεροτήτων (παράκτια υφαλµύρυνση, αύξηση νιτρικών κλπ). Καταγράψαµε 

ρυπάνσεις λόγω αύξησης της νιτρικής ρίζας NO3
- που οφείλεται στις κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες. 

 

 

9.2  ΜΟΛΥΝΣΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ  ΝΕΡΩΝ ΑΠΟ ΟΡΓΑΝΙΚΑ  ΛΥΜΑΤΑ  

 

Οφείλεται στην επιφανειακή απόρριψη των λυµάτων κτηνοτροφικών µονάδων 

στην επιφάνεια ανθρακικών σχηµατισµών και σε υδρορεύµατα, τα οποία 

αποσυντίθενται στο έδαφος και µε προσρόφηση βρόχινων νερών οι οργανικές ουσίες 

οξειδώνονται µε µετατροπή των ΝΗ4
+

 σε διαλυµένο άζωτο NO3
- πάνω από την 

ακόρεστη ζώνη της πιεζοµετρικής επιφάνειας του υδροφόρου. Η συνεχόµενη αυτή 

χηµική διαδικασία µε τα κατεισδύοντα νερά που µεταφέρουν και βακτήρια, αλλάζουν 

µε την πάροδο του χρόνου την χηµική σύσταση του υδροφόρου µε συγκεντρώσεις > 

των 45 mg/l και καθιστούν το υπόγειο νερό ακατάλληλο για ύδρευση. Ο τύπος της 

ρύπανσης αυτής είναι διάχυτος και η αποκατάσταση πολύ δύσκολη. 

Παρόµοια φαινόµενα µε µετρήσεις νιτρικών αυξηµένες έχουµε καταγράψει κοντά 

σε σκουπιδότοπους, λόγω των ψηλών ποσοστών οργανικών ρύπων στα στραγγίσµατα. 

Η υδρογεωλογική παρακολούθηση της λεκάνης απορροής, συνδέεται άµεσα µε 

την υδροχηµική συµπεριφορά των υπόγειων νερών και την µίξη διαφορετικών 

υδροφόρων, λόγω της ανταλλαγής ιόντων. 

 

Οι παράγοντες που διαµορφώνουν την χηµική σύσταση είναι : 

Αποσάθρωση σχηµατισµών, διάλυση ανθρακικών πετρωµάτων. Οι διαδικασίες 

αυτές είναι συνεχείς και συνέπεια της χηµικής αυτής διάλυσης είναι η δηµιουργία Ca++ 

από ασβεστόλιθους, Mg++ και Ca++ από δολοµίτες, Κ+ από τους σχιστόλιθους και 

HCO3
- από τα ανθρακικά. Κατά την αποσάθρωση των αργιλικών ορυκτών 

ελευθερώνονται ιόντα πυριτίου και αργιλίου. 
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Η σχέση µεταξύ του χηµισµού του νερού και του τύπου πετρώµατος 

απεικονίζεται στο διάγραµµα Piper µε χαρακτηριστικό τρόπο και είναι ο λόγος που τα 

χρησιµοποιήσαµε για την απεικόνιση της υδροχηµικής σύστασης των υπόγειων νερών 

της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισσού. Επί πλέον παρέχουν δυνατότητα οµαδοποίησης 

δειγµάτων. 

Η εξατµισοδιαπνοή έχει σηµαντική συµµετοχή στην διαµόρφωση των ιόντων 

συγκέντρωσης αφού η αύξηση της τιµής εξάτµισης αυξάνει τις συγκεντρώσεις ιόντων 

στο παραµένον νερό που κατεισδύει στα πετρώµατα. 

Άλλοι παράγοντες είναι η οργανική αποσύνθεση, η ανάµιξη διαφορετικών υπόγειων 

υδροφόρων, τα συµπλέγµατα ανταλλακτών και οι αστικές, αγροτικές, βιοµηχανικές 

δραστηριότητες που εξετάζονται κατά περίπτωση. 

Τα διαγράµµατα Piper, (έχουµε επεξεργαστεί τις χηµικές αναλύσεις των υπόγειων 

νερών που περιέχονται στο τεύχος υποδοµών), µας δίδουν τις απαντήσεις για τον 

σχηµατισµό προέλευσης της υδροφορίας και ερµηνεύονται θέµατα που αφορούν 

διαφυγές, διηθήσεις και οι µηχανισµοί εκφορτίσεως πηγών. 

Η Αγωγιµότητα (Cond.) στις περιοχές του Άνω και Μέσου Ρού έχει τιµές 185 - 

550 µS/cm, µε µέση θερµοκρασία 16,8° C. Οι τιµές είναι µικρότερες στα επιφανειακά 

νερά, γεγονός που ερµηνεύεται από το µικρότερο χρόνο της παραµονής τους, σε 

ευδιάλυτους γεωλογικούς σχηµατισµούς. 

Οι συγκεντρώσεις ιόντων Ca++, Mg++, HC03
-, SO4

-2, Na+, σχεδόν σε όλα τα 

δείγµατα αποδεικνύουν ότι, προέρχονται από υδροφόρους πετρωµάτων ιζηµατογενών, 

που έχουν υψηλή διαλυτότητα σε ανιόντα και κατιόντα. 

Η νιτρική ρίζα βρίσκεται σε όρια παραδεκτά 5-30 mg/l, και τιµές µεγαλύτερες 

των 30 mg/l, υποδηλώνει ρύπανση ανθρωπογενούς δραστηριότητας (µονάδες 

κτηνοτροφίας, οργανικά λύµατα, λιπάσµατα). 

Τα χλωριόντα CI-, έχουν µικρές συγκεντρώσεις, και οι τιµές σχετίζονται µε το 

χλώριο που διακινείται από τις βροχοπτώσεις, µειούµενα ανάλογα µε την απόσταση 

από την παράκτια ζώνη (θάλασσα). Συνήθεις τιµές 0,0-8.7 mg/l. 

Η µέτρηση της αγωγιµότητας, έγινε µε ηλεκτρονικά όργανα άµεσης µέτρησης, 

της θερµοκρασίας αέρα, νερού και ηλεκτρικής αγωγιµότητας σε µS/cm. 

Μετρήσεις pΗ. Είναι η µέτρηση της συγκέντρωσης των πρωτονίων Η+, που 

υπάρχουν σε ένα υδατικό διάλυµα. Το εύρος της τιµής ξεκινά από 0 υπερόξινο, έως 

και 14 υπέρβασικό διάλυµα. 

Οι τιµές µέτρησης του pΗ κυµάνθηκαν στα όρια 7,0 - 8,8 που σηµαίνει ότι τα 

νερά της λεκάνης είναι ουδέτερα έως ελαφρώς βασικά (σε Θερµοκρασία 25°C). Οι 

εργοταξιακές µετρήσεις έγιναν µε ηλεκτρονικό «πεχάµετρο» ακριβείας. 
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Μετρήσεις ολικής σκληρότητας (mg/l). Είναι το άθροισµα των ιόντων που 

αποτίθεται κατά την ανάλυση, ως σκληρό ίζηµα µετρούµενο σε βαθµούς διαφόρων 

κλιµάκων. 

Όλες οι µετρήσεις σκληρότητας της µελέτης είναι σε Γαλλικούς Βαθµούς. Τιµές 

7,5-15 Γαλ. Βαθµοί χαρακτηρίζουν το νερό σαν µέτριο, 15-30 νερό σκληρό και 

µεγαλύτερο των 30 βαθµών νερό πολύ σκληρό. Σε όλες τις αναλύσεις έχουµε µετρήσει 

την παροδική σκληρότητα, δηλαδή το ίζηµα των ανθρακικών ιόντων, καθώς και την 

µόνιµη σκληρότητα, δηλαδή τα ανιόντα του σκληρού ιζήµατος Ca++, Mg++, που είναι 

περισσότερα των HCO3
- 

Στους πίνακες των χηµικών αναλύσεων (που περιέχονται στο τεύχος 

Υδροµετρήσεων), η µέτρηση της σκληρότητας, φαίνεται στις τελευταίες τρεις στήλες 

των πινάκων παροδική, µόνιµη, ολική σκληρότητα. 

Στις παράκτιες πηγές οι υψηλές τιµές των ιόντων CI-, Na+, K+ και σε δεύτερο 

επίπεδο των Ca++, Mg++, καταδείχνουν το βαθµό αλατότητας και την αιτία της 

συγκέντρωσης σε σχέση µε το απόλυτο υψόµετρο του σηµείου εκφόρτισης (επίπεδο 

αποκάρστωσης αρνητικό σε σχέση µε την επιφάνεια του θαλασσινού ορίζοντα). 

 

 
9.3  ΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ XHMIKΩN ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

 

Τα αποτελέσµατα των αναλύσεων τα παρουσιάζουµε όπως αναφέραµε, σε µορφή 

τριγραµµικών διαγραµµάτων κατά Piper. 

 

 
     80 60      40    20                      20       40      60      80 
Ca                                   Na+ K   HCO3                                 Cl+NO3    

 

 

   Σχήµα7. Απεικόνιση δειγµάτων των πηγών περιόδου 1997. 
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Τα κατιόντα φαίνονται στο αριστερό τρίγωνο, σε ποσοστό επί % του συνόλου 

των κατιόντων και τα ανιόντα µε την ίδια σχέση στο δεξιό τρίγωνο. Η προβολή των 

τιµών γίνεται στον κεντρικό ρόµβο, στις δύο κάτω πλευρές του και σε παράλληλη 

διάταξη µε αυτών των τριγώνων. Εκεί αποτυπώνεται η ολική κατανοµή των ιόντων της 

χηµικής ανάλυσης. Η αναγνώριση είναι άµεση και το δείγµα που παρουσιάζει 

αποκλίσεις των τιµών αναγνωρίζεται αµέσως, προσδιορίζοντας και το ανιόν ή κατιόν 

που επικρατεί ανάλογα στην σειρά τοποθέτησης µε κατώτερο το Ca++ µετά Mg++, Na+, 

CI-, S04
-2, HCO3

-. 

Έτσι οµαδοποιήσαµε χηµικές αναλύσεις νερών από δειγµατοληψία των 

γεωτρήσεων για την ίδια χρονική περίοδο και τις τοποθετήσαµε στο τριγραµµικό 

διάγραµµα και εκείνη η τιµή ιόντος που για όποια αιτία έχει απόκλιση µετακινείται 

στην σειρά αποτύπωσης του ρόµβου. 

Η σχέση του χηµισµού του δείγµατος µε τον χηµισµό του πετρώµατος είναι 

άµεση και αποτελεί την µαρτυρία προέλευσης του. 

 

Ταξινόµηση µε βάση τις σχέσεις ιόντων: 

Για την κατάταξη των υπόγειων νερών σε γεωχηµική οµάδα, σηµασία έχουν τα 

µεγέθη των τιµών ιόντων.  

Ανθρακικά νερά,  όταν η ακολουθία είναι   Ca++ >  Mg++ >  Na+ ή όταν   HC03
- > 

S04
-2 > CI-. 

Χλωριούχα νερά, όταν Na+  >  Ca++ >  Mg+ ή CI-  >  SO4
-2 

 >  HCO3
-. 

Γενικά οι ιοντικές σχέσεις µεταξύ των κατιόντων ή των ανιόντων και η 

επικράτηση ενός εξ αυτών καθορίζει την γεωχηµική οµάδα κατάταξης. 

Το σύνολο σχεδόν των καρστικών νερών της λεκάνης είναι ασβεστολιθικά γιατί η 

σχέση των ιόντων Mg/Ca είναι 0,2-0,7, ελάχιστα δε είναι δολοµιτικά, όπου η σχέση 

Mg/Ca, περιοχές Προφήτη Ηλία, Χαιρώνεια είναι 0,7-0,9 δηλαδή περίπου ιδίων τιµών. 

Με την παρατήρηση των ιοντικών σχέσεων, παρέχεται βοήθεια στη ερµηνεία της 

προέλευσης των πηγαίων νερών και την οριοθέτηση των λεκανών τροφοδοσίας των. 

Παρατηρώντας τις τιµές και τις σχέσεις που προαναφέραµε καταλήγουµε στα 

ακόλουθα συµπεράσµατα για τις κυριότερες πηγές: 

Πηγή Χαρίτων (Ορχοµενός). Η λεκάνη τροφοδοσίας κατά την γνώµη µας είναι 

όλη η αποστράγγιση του Ανατολικού Παρνασσού και του ∆υτικού Καλλιδρόµου που 

επικοινωνούν µεταξύ τους, εξ αιτίας του τεκτονισµού, µε µετάγγιση στη µάζα 

Υφαντείου - Ηδυλείου και εκφόρτιση στο κατώτερο επίπεδο του κάτω ρού και κύρια 

στην πηγή Χαρίτων . 
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Πρόκειται για ανθρακικά νερά ασβεστολιθικής προέλευσης και µε τιµές 

αγωγιµότητας 411 - 499 µS/cm, ολικής σκληρότητας 21 - 26 Γαλ. βαθµούς mg/l 

CaCΟ3, δηλαδή νερό σκληρό µε θερµοκρασία νερού 13,8 - 14,5 °C. 

Πηγή Έρκυνας (Λιβαδειά). Πηγή υπερχείλισης, όπως δείχνουν τα στοιχεία των 

χηµικών αναλύσεων, είναι ασβεστολιθικής προέλευσης, δηλαδή οι Κρητιδικοί 

ασβεστόλιθοι του Ελικώνα, της ζώνης Παρνασσού -Γκιώνας. Πρόκειται για ανθρακική 

πηγή µε τιµές αγωγιµότητας 374 - 455 µS/cm, ολικής σκληρότητας 12,8 - 22 Γαλ. 

βαθµούς mg/l CaCO3, δηλαδή νερό µέτριο έως σκληρό µε θερµοκρασία νερού 17,2 - 

17,8 ° C που δικαιολογεί την άποψη µας για το επίπεδο της λεκάνης τροφοδοσίας. 

Πηγή Αγ. Απόστολοι, Μαυρονερίου. Πρόκειται για µέτωπο καρστικών 

ασβεστολιθικών πηγών, γεωχηµικής οµάδας ανθρακικής, µε τιµές αγωγιµότητας 435 - 

455 µS/cm, ολικής σκληρότητας 20,2 - 26,2 Γαλ. βαθµούς mg/l CaCΟ3, δηλαδή νερό 

σκληρό µε Θερµοκρασία 14,5 - 14,8 ° C. Μικρή αύξηση της θερµοκρασίας 

σηµειώνεται όταν µειώνεται σηµαντικά η παροχή των εκφορτήσεων. 

Η γενική ποιοτική κατάσταση των υδατικών συστηµάτων της λεκάνης είναι καλή 

έως αρκετά καλή. Οι υδροχηµικοί έλεγχοι κατέγραψαν αύξηση τιµών του διαλυµένου 

αζώτου και χλωριόντων σε σχέση µε την προηγούµενη 10ετία, που οφείλονται σε µη 

ελεγχόµενες ανθρώπινες δραστηριότητες. 

 Ειδικά οι κτηνοτροφικές δραστηριότητες, είναι εγκατεστηµένες σε περιοχές µε 

ανθρακικά πετρώµατα και λόγω της αποσύνθεσης των λυµάτων, µέσω των 

βροχοπτώσεων, τα ιόντα αζώτου οδεύουν από την εδαφική στην ακόρεστη ζώνη των 

υπόγειων υδροφόρων, µε συνέπεια δηµιουργία διάχυτης ρύπανσης στις περιοχές αυτές. 

Τιµές δειγµάτων των 70 - 82 mg/l, µετατρέπουν τα υπόγεια νερά σε ακατάλληλα για 

ύδρευση. Τα στοιχεία αποδεικνύουν ότι οι συγκεντρώσεις αυτές αυξάνουν σταθερά, σε 

δύο περιπτώσεις δε, µέχρι 100% σε σχέση µε τιµές του 1986-87. Η λήψη µέτρων για 

την αντιµετώπιση του προβλήµατος είναι επείγουσα, όπως και η ευρύτερη 

αντιµετώπιση της ταφής των απορριµµάτων (Χ.Υ.ΤΑ) µε ιδιαίτερη έµφαση στα 

οργανικά απόβλητα. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 61

10.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ : 

 

Με βάση τα ανωτέρω προκύπτουν συνοπτικά τα εξής: 

•   Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που αναπτύσσονται στην περιοχή µελέτης ανήκουν 

στην Υποπελαγονική ζώνη και συνίστανται από οφειόλιθους - σχιστοκερατόλιθους και 

ασβεστόλιθους οι οποίοι αποτελούν το αλπικό υπόβαθρο της περιοχής. 

Ασύµφωνα µε αυτούς, έχουν αποτεθεί τα µεταλπικά ιζήµατα, που αποτελούν τους 

σχηµατισµούς πλήρωσης των λεκανών και συνίστανται από αλλουβιακές και 

πλειστοκαινικές αποθέσεις . 

 • Χαρακτηριστικό  γνώρισµα των ασβεστόλιθων είναι η έντονη αποκάρστωση.  Έχει 

επίσης διαπιστωθεί ότι επεκτείνονται κάτω από τις προσχώσεις της πεδιάδας  της  

Θήβας. Φιλοξενούν τις βασικές καρστικές και µέσου ασυνεχειών υδροφορίες της 

περιοχής. 

•  Το κλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται ως ηπειρωτικό.  ∆ιακρίνουµε δύο περιόδους. 

Την υγρή περίοδο η οποία διαρκεί από τον Οκτώβριο έως τον Απρίλιο και συνοδεύεται 

από χαµηλές σχετικά  θερµοκρασίες. Και την ξηρή περίοδο η οποία διαρκεί από τον 

Μάιο έως τον Σεπτέµβριο και συνοδεύεται από υψηλές θερµοκρασίες. Επιπλέον  τα 

στοιχεία δείχνουν τις πλέον έντονες βροχοπτώσεις στο διάστηµα Νοεµβρίου - 

∆εκεµβρίου  και τις ασθενέστερες τους µήνες Ιούνιο - Ιούλιο . 

•    ∆ιαµορφώνονται τρία κυρία επίπεδα καρστικών υδροφόρων. 

1. Ανώτερος καρστικός υδροφόρος. 

2. Ενδιάµεσος καρστικός υδροφόρος. 

3. Κατώτερος καρστικός υδροφόρος.  

     •    ∆ιαµορφώνονται δύο επίπεδα προσχωσιγενών υδροφόρων. 

1. Ανώτερος επιφανειακός υδροφόρος. 

2. Κύριος προσχωσιγενής υδροφόρος. 

     •  Στα ανθρακικά πετρώµατα Ν-Ν∆ της Υλίκης αναπτύσσεται εκτεταµένος 

καρστικός υδροφορέας, κύριος τροφοδότης του οποίου είναι η λίµνη. Πιο 

συγκεκριµένα, οι διαφυγές του νερού κινούνται µέσω τεκτονικών και 

καρστικών διόδων ακολουθώντας δύο βασικές κατευθύνσεις. Μία προς τα 

δυτικά, οπότε τα νερά καταλήγουν στον αλλουβιακό υδροφορέα της πεδινής 

περιοχής των Βαγιών και µία προς τα ανατολικά, όπου τα νερά καταλήγουν 

στον υδροφόρο ορίζοντα του Θηβαϊκού πεδίου. 
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•   Σε όλο το µήκος του Ν-Ν∆ τµήµατος η υπόγεια τροφοδοσία από την 

Υλίκη προς τις ασβεστολιθικές εµφανίσεις είναι συνεχής, εκτός από το τµήµα 

µεταξύ Στρούλογγου - Κοκκινόβραχου, όπου εµφανίζεται η διάπλαση, µε 

αποτέλεσµα η κίνηση του νερού να εµποδίζεται και να καταλήγει στον 

υδροφόρο ορίζοντα του Θηβαϊκού πεδίου. 

•   Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι γεωτρήσεις ΥΥ5 και ΥΥ9, όπου η 

στάθµη του νερού σε διαφορετικές περιόδους, βρίσκεται υψηλότερα από τη λίµνη 

Υλίκη. 

•  Υπάρχει άµεση σχέση της λίµνης Υλίκης µε τα υπόγεια νερά των 

υδροφόρων οριζόντων που αναπτύσσονται στο Ν-Ν∆ τµήµα της. Αυτό 

προκύπτει και από τους πιεζοµετρικούς χάρτες των ετών 1990, 1995 και 1997 

(περίοδος Οκτωβρίου), που κατασκευάστηκαν για την περιοχή. Έτσι είναι 

φανερό ότι η υπερεκµετάλλευση του υδροφόρου ορίζοντα της πεδιάδας των 

Θηβών είναι πιθανό να προκαλέσει µεγάλες απώλειες νερού από την Υλίκη 

προς το Ν-Ν∆ τµήµα µέσω συστήµατος καρστικών αγωγών. Αντίθετα µεγάλες 

απολήψεις νερού από τη λίµνη Υλίκη (λόγω αύξησης των αναγκών ύδρευσης 

της Αθήνας), θα οδηγούσε σε αλλαγή της κατεύθυνσης τροφοδοσίας. Σ' αυτή 

την περίπτωση ο υδροφόρος ορίζοντας του κάµπου είναι πιθανό να τροφοδοτεί 

µέσω των ασβεστόλιθων την Υλίκη. 

 •   Οι λίµνες Υλίκη και Παραλίµνη αποτελούν τους επιφανειακούς ταµιευτήρες 

νερού της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού και βρίσκονται στην έξοδο αυτής και στο 

Ανατολικό τµήµα. Οι λεκάνες κατάκλισης των λιµνών είναι τα κατώτερα επίπεδα του 

βυθίσµατος της τάφρου του Βοιωτικού Κηφισού. 

 •  Η Υλίκη αποτέλεσε µέχρι το 1994 τον βασικό ταµιευτήρα µαζί µε τις 

παρακείµενες γεωτρήσεις που τροφοδοτούσαν την Αθήνα. Οι υδρευτικές ανάγκες της 

πρωτεύουσας κυµαίνονται από 1,1 x 106  m³/day  την χειµερινή περίοδο του µέχρι και 

1,6  x 106  m³/day  την περίοδο του καλοκαιριού (ΕΥ∆ΑΠ). 

 Λόγω του χαµηλού απόλυτου υψοµέτρου της λίµνης για την µεταφορά του νερού 

στην Αθήνα χρειαζόταν µεγάλη δαπάνη ενέργειας. Έτσι σήµερα είναι προτιµότερο για 

την ΕΥ∆ΑΠ να τροφοδοτείται η πρωτεύουσα από τον Μόρνο µε πολύ µικρότερη 

δαπάνη ενέργειας γιατί βρίσκεται σε µεγαλύτερο απόλυτο υψόµετρο και γίνεται µε 

φυσική ροή η µεταφορά του νερού. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 63

 Σήµερα χρησιµοποιούνται δύο γεωτρήσεις από την περιοχή της Ούγγρας για την 

υδροδότηση της Χαλκίδας και της ∆ροσιάς. Ενώ σε έκτακτες µόνο περιπτώσεις εάν 

υπάρχει ανάγκη τροφοδοτείται και η πρωτεύουσα. 

Τα τελευταία 12  χρόνια η µη εντατική άντληση των υδατικών πόρων της λίµνης 

έχει οδηγήσει σε σηµαντική άνοδο της στάθµης της Υλίκης.        

•    Μετρήσεις στάθµης σε γεωτρήσεις πλησίον της Παραλίµνης αποδεικνύουν ότι στο 

δυτικό τµήµα της, η επιφάνεια του ταµιευτήρα είναι σε κατώτερο επίπεδο από τον 

αντίστοιχο των σχηµατισµών, ενώ αντιθέτως στο βόρειο και νοτιοανατολικό τµήµα της 

είναι πολύ υψηλότερα του υπόγειου υδροφόρου των σχηµατισµών. Έτσι εκδηλώνονται 

διαφυγές µε µεγάλη υδραυλική κλίση 25-40%o δηµιουργώντας παράκτιες πηγές όπως 

της Ανθηδώνας, του Βράχου, Κοκκινόβραχου, Λουκίσια κ.ά.  

•   Ο µηχανισµός τροφοδοσίας από την Υλίκη, σχετίζεται µε το απόλυτο υψόµετρο 

του κατόπτρου αυτής. Η εκφόρτηση των δυο µεγάλων πηγών της Ούγγρας, εµφανίζεται, 

µε υψόµετρο λίµνης στα 72m έως τα 65m αντίστοιχα. 

    •   Η γενική εικόνα της ποιότητας των υδατικών συστηµάτων της λεκάνης είναι καλή 

έως αρκετά καλή µε επιµέρους περιοχές, να έχουν υποβαθµισµένα νερά λόγω 

ιδιαιτεροτήτων (παράκτια υφαλµύρυνση, αύξηση νιτρικών κλπ). Καταγράφονται 

ρυπάνσεις λόγω αύξησης της νιτρικής ρίζας NO3
- που οφείλεται στις κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες. 
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11. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

 ΓΕΩΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ , ΦΥΛΛΟ ΘΗΒΑΣ , ΚΛΙΜΑΚΑ 

1:50.000 (ΙΓΜΕ 1970). 

 

 ∆ΑΝ∆ΟΛΟΣ, Η. : «Μελέτη δίαιτας και παρακολούθησης των υπόγειων υδροφόρων 

της λεκάνης Βοιωτικού Κηφισού» (Β΄ ΚΠΣ 2001). 

 

 ∆ΙΠΛΑΡΙ∆ΟΥ, Κ. – ΧΑΛΚΙΑΣ, Χ. : «Αξιολόγηση για την περιοχή λίµνης Υλίκης 

– Θηβαϊκού πεδίου. Προσθετική αξιολόγηση µε βάση νεώτερα στοιχεία» (1991). 

 

 ΚΟΥΜΑΝΤΑΚΗΣ, Ι. : «Υπόγεια ύδατα υπολεκάνης Μουρικίου – Θηβών και 

σχέσεις τούτων µετά των υδάτων της λίµνης Υλίκης» (1978). 

 

 ΚΟΥΜΑΝΤΑΚΗΣ, Ι. : «Υδρογεωλογικές συνθήκες  της ευρείας περιοχής Θηβών» 

(1980-81). 

 

 ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ, ∆. : «∆ιαχείριση αστικών υδατικών συστηµάτων» ,τοµέας 

υδατικών πόρων – τµήµα πολιτικών µηχανικών Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

.Ηµερίδα της ΕΥ∆ΑΠ για την παγκόσµια ηµέρα νερού Αθήνα , 22 Μαρτίου 

2000.ΕΥ∆ΑΠ νερό και περιβάλλον. 

 

 ΜΕΜΟΥ, Τ.-ΣΚΙΑΝΗΣ, Γ.: «Γεωφυσική έρευνα στη λίµνη Υλική» (ΙΓΜΕ 1990). 

 

 ΜΟΥΝΤΡΑΚΗΣ, ∆. : «Γεωλογία της Ελλάδας» (1985). 

 

 ΠΑΓΟΥΝΗΣ, Μ.- ΓΚΑΤΖΟΓΙΑΝΝΗΣ, Α.- ΓΚΕΡΤΣΟΣ, Θ. : «Υδρογεωλογική 

έρευνα λεκάνης Βοιωτικού Κηφισού» (ΙΓΜΕ 1994). 

 

 ΠΑΓΟΥΝΗΣ, Μ.– ΓΚΑΤΖΟΓΙΑΝΝΗΣ, Α.- ΓΚΕΡΤΣΟΣ, Θ. : «Μελέτη σύνταξης 

υδατικού ισοζυγίου Βοιωτικού Κηφισού, Υδρολογικές και υδρογεωλογικές έρευνες» 

(ΙΓΜΕ 1986). 
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 ΠΑΓΟΥΝΗΣ, Μ.- ΣΜΥΡΝΙΩΤΗΣ, Χ. : «Προσέγγιση του υδατικού ισοζυγίου του 

Βοιωτικού Κηφισσού ». 

 

 ΠΑΠΑΠΕΤΡΟΣ, Π. : «2ο διµηνιαίο ενηµερωτικό δελτίο παρακολούθησης της 

πορείας των υδρευτικών γεωτρήσεων Αθήνας» (ΙΓΜΕ 1994). 

 

 ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΙ∆ΗΣ, Η. : «Αι Βοιωτικαί λίµναι Υλίκη και Παραλίµνη και η γένεσης 

αυτών». 

 

 ΡΟΖΟΣ, Β. - ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ, ∆ – ΚΟΥΚΟΥΒΙΝΟΣ, Α. : «Εποπτεία και 

διερεύνηση των γεωτρήσεων της περιοχής Υλίκης µε την βοήθεια συστήµατος 

γεωγραφικής πληροφορίας» τοµέας υδατικών πόρων – τµήµα πολιτικών µηχανικών 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 

 

 ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ , ΦΥΛΛΟ ΘΗΒΑ , ΚΛΙΜΑΚΑ 1:50.000 

(ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΤΡΑΤΟΥ). 

 

 ΤΡΙΚΚΑΛΙΝΟΣ, Ι.Κ. : «Παρατηρήσεις αναφερόµεναι εις τας υδρογεωλογικάς 

συνθήκας των λιµνών Υλίκης και Παραλίµνης». 

 

 ΤΣΙΟΥΜΑΣ, Β.- ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ, Γ.- ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΟΥ, Ρ. : «∆ιεύρυνση του 

συσχετισµού της στάθµης της Υλίκης και της υδροφορίας της περιβάλλουσας    

περιοχής ». 

 

 Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ , ΦΥΛΛΟ ΘΗΒΑΣ , ΚΛΙΜΑΚΑ 

1:50.000 , Dr. Α.ΓΚΑΤΖΟΓΙΑΝΝΗΣ , Mc. Μ.ΠΑΓΟΥΝΗΣ (1982 -1987 ). 

 

 ΦΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ, Ι. ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ : «Οριστική υδρογεωλογική µελέτη 

επαρχίας Θηβών» (1992).   
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